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Liebe Midchen und
Jungen!

In dieser Mathe-LVZ stellen wir die viel-
faltigen Verbindungen von Mathematik
und Sport dar. Zahlreiche Aufgaben fiir
die Klassenstufen | bis 10 verdeutlichen:
Mathematik und Sport sind nicht vonein-
ander zu trennen.

Sicher erinnert Thr Euch gern an die Olym-
pischen Sommerspiele von Moskau, an die
Klasseleistungen der Athleten.

Ein kleiner sichtbarer Ausdruck, wie die
moderne Rechentechnik zu sportlichen
Grollereignissen gehort, waren zum Bei-
spiel, die ,,mitlaufende** Zeitnahme in der
Leichtathletik oder im Schwimmen, die
Angabe von Zeitriickstinden der Marathon-
liufer oder Punktwertungen in verschiede-
nen Disziplinen.

Nicht immer leicht, aber
dennoch zu schaffen!

Zur Zeit beschiftige ich mich wihrend
meines Studiums auch mit vielen mathema-
tischen Problemen, besonders im Fach Sta-
tistik. Die groBen Rennen dieser Saison,
ich denke da nur an die Friedensfahrt,
lieBen mich nur ab und zu in die Lehrbiicher
schauen. Doch jetzt in den Wintermonaten
habe ich etwas mehr Zeit dazu. Auch dazu
gehort viel Hartndckigkeit, Bestindigkeit
und vor allem Willen. Besonders dann,
wenn es einmal nicht so wie gewiinscht
,,rollt* oder man eine Sache vielleicht ver-
patzt hat. Es gibt da viele Parallelen zum
Sport. Auch dort geht im Training und
Wettkampf nicht alles glatt. Nicht immer
kann man unter den Medaillengewinnern
sein. Aber gerade dann sollte man sich
im Kollektiv mit dem Trainer — ihr mit
dem Lehrer — beraten, wie es besser zu
machen ist. Dann klappt’s bestimmt das
niachste Mal besser. Eine Erfahrung aus
meiner aktiven Laufbahn, die beim Losen
von mathematischen Aufgaben von Nutzen
sein kann. Andreas Petermann
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Mathematik
und Sport

Aber auch die Journalisten bedienten sich
der Hilfe durch die Mathematik. In Sekun-
denschnelle konnten sie z. B. alle wichtigen
Informationen von einem Computer {iber
die teilnehmenden Sportler erfahren.

Natiirlich kommt auch diesmal die Unter-
haltung nicht zu kurz. [hr findet in dieser
19. Sonderausgabe viele Knobeleien, zahl-
reiche lustige Vignetten und auf den Seiten
8 und 9 das groBe Preisausschreiben. Es
locken wieder zahireiche Buchpreise.

Viel Freude beim Knobeln - und vergeBt
bei all dem nicht das eigene Sporttreiben!

Eure LEIPZIGER VOLKSZEITUNG

ANDREAS PETERMANN (SC DHfK
Leipzig) kann auf hervorragende sportliche
Leistungen verweisen. Seine letzten groBen
Erfolge 1980 waren der Gesamtsieg im
,,GroBen Preis der sozialistischen Lander*
und der DDR-Meistertitel im Bergzeit-
fahren.

Foto: ZB/Reiche

GERD WESSIG (SC Traktor Schwerin) steigerte sich wihrend der Qlympischen
Spiele in Moskau auf die neue Weltrekordhhe von 2,36 m.

Mit viel Selbstvertrauen
an Aufgaben in Schule und
Sport

Ihr konnt Euch sicherlich vorstellen, daB
seit den Olympischen Spielen in Moskau
drei Ziffern stets mit meiner Person in Zu-
sammenhang gebracht werden: 2,36:m. Im
harten olympischen Wettbewerb gelang es
mir, bei dieser Hohe die Latte zu iber-
queren. Da gab es Riesenjubel bei den DDR-
Touristen und natiirlich auch bei den an-
deren Zuschauern im ausverkauften Lenin-
Stadion der Olympiastadt Moskau. Ein
olympischer Sieg und dann noch mit Welt-
rekord — so oft passierte das bisher nicht
in der Sportgeschichte. Nun steht man als
Olympiasieger viel und oft im Blickpunkt
der Offentlichkeit. Tiglich bekomme ich
Briefe von Autogrammsammlern aus allen
Teilen der Welt, ich werde zu Foren ein-
geladen, wo ich iiber meinen Sport und
iiber Olympia 1980 berichten soll. Das
mache ich gern, wenn es meine Zeit er-
laubt.

Natiirlich geht es mit dem Wettkampf und
dem Training weiter — und die Anforde-

Foto: ZB'Mittelstidt

rungen miissen erhoht werden, um ganz
vorn zu bleiben, denn wer mochte nicht
gern gegen einen Olympiasieger gewinnen.
Selbstverstindlich will ich auch im Beruf
dazulernen. Ich arbeite in Schwerin in
einem gut besuchten Restaurant als Koch.
Ihr kénnt Euch sicher vorstellen, daB ich
sowohl im Sport mit meinem Trainer aber
auch wihrend der Arbeit viel mit mathe-
matischen GroBen zu tun habe. Da heil3t
es aufpassen, eine versalzene Suppe iBt
schlieBlich niemand gern.
Mir gefillt, wenn Ihr mit Eifer und viel
FleiB an die in dieser Zeitung gestellten
Aufgaben herangeht und sie zu meistern
versucht. Vielleicht kann ich noch einen
Tip geben: LaBt ruhig einmal eine Auf-
gabe aus, die als zu schwer erscheint, nehmt
erst einige losbare ,,Hohen*, ehe ihr mit
dem dabei gewonnenen Selbstvertrauen ar
die groBen Brocken herangeht. Es. wir¢
doch gelacht, wenn’s dann nicht klappt.
Gerd Wessi

Preisausschreiben---




ke

2 | | 4
b}

B amwonad

i

3. 20 FuBballspieler der DDR berei-
teten sich intensiv auf die Olympischen
Spiele in Moskau vor. Von diesen Spie-
lern fuhren nur 17 nach Moskau.
Wieviel muBten zu Hause bleiben ?

4. Ulrich Wehling gewann in Lake Pla-
cid seine dritte Goldmedaille bei Olym-
pischen Spielen. Anett Poetzsch wurde
in Lake Placid erste Olympiasiegerin
unserer Republik im Eiskunstlauf.
Wieviel olympische Goldmedaillen er-
rangen bisher beide Sportler zusam-
men?

Anett Poetzsch

Ulrich Wehling

9. Auf dem Bild seht ihr sechs Winter-
sportler: einen Skispringer, einen Bob-
fahrer, einen Schlittenfahrer, eine Ski-
liuferin, eine Eiskunstliuferin und

. einen Eisschnelliufer bei der Gym-
" nastik. Der Skispringer, der Bobfahrer
- und die Skiliuferin stehen nicht in der

ersten Reihe. Der Bobfahrer und der
Eisschnelliufer sind nicht in der dritten
Spalte.

Schreibe unter jeden Sportler seine
Sportart!

10. Der DDR-Rekord im Weitsprung
der Miinner lag 1949 bei 7 m 25 cm.
Lutz Dombrowski sprang 1980 in
Moskau 8 m 54 cm weit. Das war neuer
DDR-Rekord und sogar Europare-
kord.

Um wicevicl Zentimeter verbesserte Lutz
Dombrowski den DDR-Rekord von

5. Aus der Klasse | a der Juri-Gagarin-
Oberschule beteiligten sich 6 Pioniere
am Schulsportfest, aus der Klasse 1b
nur 4 Schiiler und aus der Klasse 1¢
8 Schiiler.

Wieviel Schiiler beteiligten sich aus
allen drei ersten Klassen am Sportfest?

6. Dirk geht in jeder Woche mehrmals
zam Schwimmtraining. Am Montag
trainiert er 2 Stunden, am Mittwoch
2 Stunden und am Freitag | Stunde.
Wieviel Stunden trainiert Dirk in einer
Woche?

7. Athiopien nahm an den Olympi-
schen Sommerspielen in Moskau mit
seiner stirksten Mannschaft in der bis-

herigen Geschichte Olympias teil.
30 Leichtathleten, 8 Boxer und 10 Stra-
Benradsportler Athiopiens fuhren nach
Moskau.

Wieviel Sportler Athiopiens beteiligten
sich an den Olympischen Sommerspie-
len?

8. Fir die Schulmeisterschaft im Tisch-
tennis hatten sich Birgit, Klaus, Ulrike
und Uwe qualifiziert. Um den Schul-
meister zu ermitteln, muBten die vier
Schiiler gegeneinander spielen.

a) Wieviel Spiele hatten die vier ins-
gesamt zu bestreiten?

b) Wieviel Spiele hatte jeder durchzu-
fihren?

H 1 Welcher Liufer belegt welchen Platz?

- -
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1. Unsere heutigen modernen Olym-
pischen Spiele, wie sie zum Beispiel
1980 in Moskau durchgefiihrt wurden,
sollen an die Sportspiele erinnern, die
schon im Jahre 776 vor unserer Zeit-
rechnung in Griechenland stattfanden.
Vor wieviel Jahren war das?

2. Die Olympischen Sommerspiele fan-
den vom 19. Juli 1980 bis zum 3. Au-
gust 1980 in Moskau und anderen
Stadten der USSR statt. Wieviel Tage
dauerten die Olympischen Sommerspie-
le 19807

H 4 Welcher der drei Bille
rollt ins Tor?
XX

SEOBOODNNS

\

4. Bei den Olympischen Spielen wird
unter anderem ein 10000-m-Lauf aus-
getragen. Gelaufen werden 400-m-
Runden.

Wieviel Runden miissen die Sportler
bei dieser Strecke laufen?

5. Bei groBen internationalen Ruder-
meisterschaften bestreiten meist 6 Boote
die einzelnen Ausscheidungen. Bei
einem Wettbewerb wurden 3 Vorldufe
mit je 6 Booten durchgefiihrt.

Wieviel Mannschaften nahmen daran
teil ?

6. Beim Marathonlauf (42 km 195 m)
darf dem Wettkidmpfer Nahrung auch
wihrend des Wettkampfes zugefiihrt
werden. So sind die Veranstalter ver-
pflichtet, im Marathonlauf nach dem
15. Kilometer alle 5 km eine Verpfle-
gungsstelle einzurichten. Bei Kilometer
20 liegt die zweite Verpflegungsstelle.
Wie viele Verpflegungsstellen sind ins-
gesamt einzurichten?

7. Der Gewichtheber Joachim Kunz
(DDR) gewann in Moskau eine Silber-
medaille. Er lieB folgende Scheiben auf
seine Hantel auflegen:

4 Scheiben zu je 20 kg,

2 Scheiben zu je 15 kg,

2 Scheiben zu je 5 kg,

2 Scheiben zu je 2 % kg.

Die Stange hatte allein eine Masse von
20 kg.

Wieviel Kilogramm hat er in diesem
Versuch ,,zur Hochstrecke' gebracht?
Wieviel Kilogramm hat er im 2. Ver-
such zur Hochstrecke gebracht, wenn
die Summe aus beiden Versuchen 335kg
ergab?

8. Moskau 1980 — -Schwimmen
400 m Freistil Ménner.

Alle drei Medaillen gewannen Sportler
der Sowjetunion. Die Bahn ist 50 m
lang.

Wie oft muB3 ein Sportler diese Bahn
durchschwimmen ?

Wie oft muB er die schwierige Wende
ausfithren?

9. Ein Tennisschliger ist etwa 23 cm
breit. Seine Linge betrigt das Drei-

- fache der Breite. Linge und Breite

zusammengerechnet ergeben die Hohe
des straff gespannten Netzes iiber dem
Spielfeld. So kann ein Spieler die Netz-

00

H 5V Welche der Figuren 1 bis 4
gehort logischerweise an Stelle
des Fragezeichens?
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hohe mit dem Schliger priifen.
Wie hoch ist das Netz?

10. Das KugelstoBen der Frauen
brachte in Moskau Gold und Bronze
fir die DDR-Mannschaft. Die Welt-
rekordlerin Ilona Slupianek erzielte in
ihrem besten Stof3 eine Weite von 22 m
41 cm. Sie verfehlte damit ihre Welt-
bestmarke nur um 4 cm. Margitta Pufe
belegte mit 22 m 20 cm den 3. Platz.

a) Wieviel Zentimeter stieS Ilona Slu-
pianek weiter als Margitta Pufe ?

b) Gib den Weltrekord im Kugelsto-
Ben der Frauen an!

{(Gewicht des
i6ewehrs und
i geringen
1 Teils des
(berkirpers)

Anschlag kniend mit senkrechter
Rumpfhaltung und mitgehender Ver-
lagerung der Korpermasse auf die
rechte Ferse (Fufirolle)

3. Der sowjetische Schiitze Alexander
Melentjew gewann am ersten Tag der
XXII. Olympischen Sommerspiele in
Moskau eine Goldmedaille. Er schof}
mit seiner Pistole bei 60 Schuff 41mal
eine 10 und 19mal eine 9. Wieviel Ringe
erreichte er insgesamt?

Der Leipziger Harald Vollmar schoB
568 Ringe und gewann die Silberme-
daille. Wieviel Ringe lag er hinter
Melentjew ?

H 6 Ein Reiter jagt iiber die
‘Wiese. Dazu_ haben wir vier
Welches der Bilder (A, B, C,
D) stimmt mit dem bunten
Bild iiberein?

=




1. Bei den Olympischen Spielen in Moskau errangen die Sportler der DDR
47mal soviel Gold, 21mal soviel Bronze, 11mal soviel 4. Plitze und 33 Silber-
medaillen mehr als bei ihrer ersten Olympiateilnahme 1956 in Melbourne.

Wie sah damals die Verteilung der DDR-Medaillen aus ?

Die Landerwertung der , XXIL.*

Endstand nach 203 Entscheidungen (Ausschnitt)

ball.

2. Seit den Olympischen Spielen in
Moskau liegt der Weltrekord im StoBen
der Schwergewichtler bei 240 kg. Er
wurde von Leonid Tarenko aufgestelit.
Wie viele solcher starken Ménner wiren
notig, um einen normalen leeren 2ach-
sigen 20-t-Giiterwagen mit einer Ge-
samtmasse von 9600 kg zu heben?

3. Ein Trainer stellt aus 4 Sportlern
eine Staffel zusamsnmen. Wieviel Mog-
lichkeiten hitte er fur die Wahl der
Reihenfolge der Sportler?

Schreibe alle Moglichkeiten auf! Be-
ginne so: ABCD, ABDC, ACBD, ...!

4. Der Olympiasieger 1980 im Drei-
sprung, Jaak Uudmae (UdSSR), sprang
17,35 m in seinem besten Versuch.

Wie lang waren dabei im Durchschnitt
seine einzelnen drei Spriinge?

5. Der Hallenser Sportlehrer Waldemar
Cierpinski gewann in Moskau zum
zweiten Mal bei Olympischen Spielen
den Marathonlauf. Die rund 42 km
legte er in 2 Stunden 11 Minuten und
3 Sekunden zuriick.

Wie lange wiirdest du fiir 42 km bend-
tigen, wenn man davon ausgeht, daB
du in einer Stunde stets 4 km zuriick-
legst?

Gold Silber | Bronze | 4. 5. 6. Punkte
UdSSR 80 69 46 26 20 17 1224
DDR 47 37 42 33 2¢ 13 836
Bulgarien 8 16 17 9 12 11 266
Polen 3 14 15 16 14 17 244
Ungarn 7 10 15 13 11 9 229
Ruminien 6 6 13 16 11 13 207
GroBbritannien S X 9 8 4 11 149
Kuba 8 7 5 4 6 9 144
CSSR 2 3 9 13 10 14 138

H9 Vier Jungen spielen Fuf-

kracht die Fensterscheibe. Wer
war’s ?

Beim nichsten SchuB

6. Als Heike und Ralf beim 10000-m-
Eisschnellauf zusahen, fragten sie sich,
wie lang die Bahn sei. Ralf wuBte, daB
die Liufer jede Runde Innen- und
AuBenbahn wechselten und die Wech-
selmarke gleichzeitig Start und Ziel

7. Im 4mal 100 m Finale der Frauen
in Moskau war die Mannschaft der
UdSSR  besser als die Mannschaft
GroBbritanniens, wurde aber von der
DDR-Mannschaft iibertroffen, die den
Sieg errang. Die Mannschaft aus Bul-
garien konnte zwar die Frauen aus
Frankreich schlagen, war aber nicht so
schnell wie die Mannschaft aus GroB-
britannien. Die genannten Mannschaf-
ten belegten die Plitze 1 bis 5. Gib die
Reihenfolge an!

a b c *y
StoBen: Timsetzen mit Ausfall (a)
oder im Hocksitz (b); ¢ Ausfall beim
Stoflen

ReifBen: a Ausgangsstellung;

£o1l.

b ReiBbewegung mit A
¢ Aus fall beim ReiBien

ist. Nun zihlte er wihrend eines Ren-
nens 24 Wechsel.
Wie lang war die Bahn (eine Runde)?

Gewichtheben: Scheibenhantel
(MabBe in mm)

Sockel holen?

H 8 Mit welcher Kugel wird
der Veteran die Biichse vom

8. Trotz der Drohung der USA, die
Olympischen Spiele in Moskau zu boy-
kottieren, entschloB sich das IOC, diese
durchzufithren. Andere Olympische
Spiele dagegen fielen politischen Er-
eignissen zum Opfer. Wie oft wurden
z.B. Winterspiele, die aller 4 Jahre
stattfinden, nicht ausgetragen, wenn die
ersten Olympischen Winterspiele 1924
in Chamonix durchgefiihrt wurden und
die Wettkampfe in Lake Placid 1980
die XIII. waren?

9. Eine Tischtennisplatte muB folgende
genaue MaBe haben: 9 englische Fuf3
lang und 5 englische FuB} breit.
Berechne den Umfang der Platte zu-
néchst in engl. FuB3!

Rechne um in Meter! (1 engl. FuB ~
305 mm)

10. Frank sieht beim 100-m-Lauf zu.
Er iberlegt sich, wie weit ein Liufer
kdme, wenn er fiir 100 m 10 s braucht
und diese Geschwindigkeit eine Stunde
durchhalten konnte.

H 7 Welche Sportart betreibt
Marie-Luise ?
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1. Wie allgemein erwartet, gewann
bei den Olympischen Sommerspielen
in Moskau Paer Arvidsson (Schweden)
die Schwimmdisziplin ,,100-m-Schmet-
terling** der Minner. Mit 54,92 Sekun-
den hatte er im Ziel zwei Hundertstel-
sekunden Vorsprung vor Roger Pytte!

21
100 Sekunden Vorsprung

vor David Lopez (Spanien).

a) In welcher Zeit legte Roger Pyttel
die 100-m-Strecke zuriick ?

b) Wieviel Zeit bendtigte der Spanier
David Lopez fiir diese Distanz?

(DDR) und

2. Der Franzose Jean-Gilles Boussi-
quet stellte cinen neuen ,,Weltrekord*
auf. Er ging in 24 Stunden 260,520 km.
Damit hat er 917 m mehr geschafft, als
der Brite Benkley in der gleichen Zeit
gegangen ist.

a) Wieviel Meter hat der Brite Benkley
in 24 Stunden zuriickgelegt ?

b) Wenn ein Schiiller der 5. Klasse
schnell geht, schafft er in einer Stunde
etwa 5 km. Stell dir vor, du wiirdest
24 Stunden ohne Unterbrechung und
mit konstanter Geschwindigkeit gehen.
Wieviel Kilometer wiirdest du dann in
diesen 24 Stunden zuriicklegen?

¢) Wie lange miiBBtest du gehen, um
260 km zuriickzulegen, wenn wir an-
nehmen, du wiirdest in jeder Stunde
5 km schaffen?

3. Die Flutlichtanlage des Leipziger
Zentralstadions besteht aus 576 Schein-
werfern, von denen jeder eine Leistung
von 3500 Watt hat. Wieviel Kilowatt
Gesamtleistung hat diese Flutlichtan-
lage?

4. Drei Bronzemedaillen gab es bei den
Olympischen ~Sommerspielen 1980
beim Frauenturnen am Stufenbalken.

Steffi Kriker (DDR), Melita Ruhn
(Ruminien) und Marita Filatowa
(UdSSR) erreichten alle 19,775 Punkte.
Emilia Eberle (Ruminien) belegte den
2. Platz. Sie hatte 1—2% Punkte mehr
als die Gewinner der Bronzemedaille.
Unsere Maxi Gnauck holte \sich an
diesem Gerit eine Goldmedaille mit

einem Vorsprung von if)—f)o Punkten
gegeniiber Emilia Eberle.

Wieviel Punkte erreichten Maxi Gnauck
und wieviel Emilia Eberle? (Gib die

Punkte in Dezimalbriichen an!)

5. Heike, Olaf und Dirk unterhalten
sich iiber die Ergebnisse beim 30-km-
Skilanglauf der Herren in Lake Placid.
Heike sagt: ,,Wassili Rotschew be-
nétigte nur eine Stunde, 27 Minuten und
34 Sekunden. Mit dieser Zeit wurde er
Olympiasieger.*

Olaf meint: ,,Das ist falsch; Iwan
Lebanow brauchte nur 5284 Sekunden.
Er ist Olympiasieger geworden.**

Dirk entgegnet: ,Nikolai Sunjatow
brauchte aber nur 87 Minuten und
3 Sekunden.** Er hat die wenigste Zeit

gebraucht und wurde deswegen Olym-
piasieger.*

Wer von den dreien hat nun recht?
Konnt ihr ihnen helfen?

Wer war von diesen Sportlern Olympia-
sieger, Silber- und Bronzemedaillen-
gewinner ?

6: Peter hat ein Tourenrad mit Gang-
schaltung. Der Zahnkranz des An-
triecbskettenrades tragt 50 Zihne, der
groBte der vier Zahnkrinze an der
Hinterradnabe hat 20 Zihne, der klein-
ste 15 Zihne. Wieviel Umdrehungen
volifiihrt das Hinterrad, wenn das
Antriebskettenrad 6 Umdrehungen aus-
fahrt ?

Fall a: Gangschaltung auf ,,Jangsam®,
Fall b: Gangschaltung auf ,,schnell*.

7. An einem Waldlauf beteiligten sich
insgesamt 81 Personen. Von den teil-
nehmenden Erwachsenen (18 Jahre
oder ilter) war die Anzahl der Manner
doppelt so groB wie die der Frauen. Die
Anzahl der teilnehmenden Kinder und
Jugendlichen (unter 18 Jahren) betrug
die Hilfte derAnzahl der teilnehmenden
Erwachsenen. Dabei waren es halb so
viel Kinder (unter 16 Jahren) wie Ju-
gendliche (16 Jahre oder ilter, aber
unter 18 Jahre). Gib die Anzahlen der

teilnehmenden erwachsenen Manner,

Frauen sowie der teilnehmenden Kin-
der und Jugendlichen an!

8. Ein Tourist legte am ersten Tag die
Hilfte und am zweiten Tag ein Drittel
der Linge des geplanten Wanderweges
zuriick. Am zweiten Tag hatte der
Tourist 12 km weniger zuriickgelegt als
am ersten. Wieviel Kilometer Wander-
weg schaffte der Tourist jeweils am
ersten und zweiten Tag? Wieviel Kilo-

" meter verbleiben noch fiir den dritten

Wandertag ?

9. In den olympischen Bootsklassen
der Minner gab es im Einer, Doppel-
zweier, Zweier ohne Steuermann, Zwei-
er mit Steuermann, Vierer ohne Steuer-
mann und Vierer mit Steuermann je
drei Vorliufe, 1 Hoffnungslauf, 2 Halb-
finalliufe und’1 Finallauf. Im Doppel-
vierer und Achter wurden je 2 Vor- und
Hoffnungsldufe sowie das Finale aus-
getragen. Wieviel Ruderliufe fanden
bei den Ménnern insgesamt statt, wenn
dazu noch in jeder Bootsklasse ein so-
genanntes ,kleines Finale* (Rennen
der im Halbfinale unterlegenen Boote)
ausgetragen wurde?

10. Aus dem gekiirzten Medaillenspiegel kann man erkennen, daBl die DDR bei
der Winterolympiade 1980 in Lake Placid (USA) in der Linderwertung vor der
UdSSR den 1. Platz belegte.
a) Wieviel Punkte erhielt die DDR fiir ihre Medaillen und 4., 5., 6. Plitze ins-
gesamt ?
b) Wieviel Punkte erhielt die DDR mehr als die UdSSR ?
c) Hitte die DDR auch den 1. Platz belegt, wenn nur die Anzahl der Gold-,
Silber- und Bronzemedaillen in der Wertung Beriicksichtigung finden?

Gold Silber Bronze 4. 5. 6.
1. DDR 9 i 7 i 4 2 4
2. UdSSR 10 6 6 3 5 5

(Punkte: Gold 7; Silber 5; Bronze 4; 4. Platz 3; 5. Platz 2; 6. Platz 1)

H 10 Vom Start zum Ziel ist ein sportlicher Weg zu suchen. Umgeht
dabei Felder, die ein falsches Verhalten zeigen,und iiberquert moglichst
viele Felder, auf denen Sport richtig betrieben wird!

H 12 Jede der dargestellten acht olympischen Sportarten ent-
hilt einen Fehler oder eine Regelwidrigkeit.
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1. Von Olympia bis Moskau mufite die
olympische Flamme 4981 km zuriick-
legen. Der Weg fiihrte durch vier Staa-
ten. In Griechenland betrug die Strecke
1170 km, in Bulgarien 955 km und in
Ruminien 593 km. Der wievielte Teil
der Strecke fiihrte durch die UdSSR ?

2. Bei den Olympischen Spielen 1980
benotigte der DDR-Viererbob fiir
seinen schnellsten Lauf nur 59,73 s. Die
ersten 700,00 m legte er in 32,49 s zu-
riick. Welche Zeit hitte der Bob mit
der gleichen Durchschnittsgeschwindig-
keit, die er auf den ersten 700 m ent-
wickelte, fiir die gesamte Linge von
1557 m gebraucht? Vergleiche das
Ergebnis mit der tatsichlich gestoppten
Zeit!

3. In Lake Placid unterlag bei den
Olympischen Winterspielen 1980 der
Finne Juha Mieto dem Schweden
Thomas Wassberg beim 15-km-Ski-
langlauf um eine hundertstel Sekunde.
a) Welchem Teil der Gesamtlaufzeit
von 41 min 57,63 s des Schweden ent-
spricht diese Zeit?

b) Welcher Strecke entspricht dieser
Riickstand ?

4. Im Diskuswerfen der Frauen errang
die DDR-Sportlerin Evelin Jahl in
Moskau die 40. Goldmedaille fir die
DDR.

Die Potsdamerin begann miteinem Wurf
von 66,14 m, steigerte sich auf 69,76 m
und warf dann die Siegerweite von
69,96 m. .

Ermittle die durchschnittliche Weite
dieser drei Wiirfe!

s Klasse

5. Beim Geritturnen erfolgte die Be-
urteilung der turnerischen Leistung
eines Wettkampfteilnehmers durch die
Urteile mit je einer Note zwischen
0,00 und 10,00 von vier Kampfrich-
tern.

1. Kampfrichter: 9,70 Punkte,

2. Kampfrichter: 9,40 Punkte,

3. Kampfrichter: 9,60 Punkte,

4. Kampfrichter: 9,80 Punkte.

Welche Endnote erhielt dieser Sportler,
wenn die niedrigste und die hochste
Wertung der Kampfrichter gestrichen
wird?

6. Drei Turner erreichten bei einem
Turnvergleichskampf zusammen 162
Punkte. Der erste bekam 2,20 Punkte
weniger als der dritte, der zweite erhielt
5,30 Punkte weniger als der dritte.
Wieviel Punkte erreichte jeder?

7. Im Fliegengewicht des Gewichthe-
bens war der ungarische Sportler
Koszegi mit 107,5 kg im ReiBen der
Beste. Alexander Woronin (UdSSR)
lag um 2,5 kg zuriick, holte sich aber
nach dem StoBen mit insgesamt 242,5
kg und 5 kg Vorsprung vor Koszegi
den Olympiasieg. Wieviel Kilogr.
erreichte Woronin im ReiBen und Sto-
Ben, wieviel Kilogr  schaffte Kdszegi
im StoBen und insgesamt ?

8. Nach -AbschluBl eines Sportfestes
vergleichen Heinz, Uwe, Gerd und
Jochen ihre im Hochsprung erzielten
Leistungen. Dabei ergibt sich folgendes :
Jochen sprang hoher als Gerd. Die

Summe der MaBzahlen der Sprung-
hohen von Heinz und Uwe war gleich
der Summe der MaBzahlen der von
Jochen und Gerd erreichten Hohen.
Dagegen war die Summe der MaBzah-
len der Sprunghéhen von Uwe und
Gerd groBer als die Summe der von
Heinz und Jochen geschafften Hohen.
Ordne auf Grund dieser Angaben die
Schiiler nach ihrer Sprungleistung, in-
dem du mit dem Schiiler, der am nie-
drigsten sprang, beginnst!

9. Bei den Olympischen Winterspielen
1980 wurden bei der Linderwertung
fur eine Goldmedaille 7 Punkte, fiir
eine Silbermedaille 5 Punkte, fiir eine

sie hingeraten?

H IS Die linke Seite des Bildes ist das Spiegelbild der rechten
“Seite. Fiinf Details haben aber den Platz gewechselt. Wo sind

Bronzemedaille 4 Punkte, fir einen 4.
Platz 3 Punkte, fiir einen 5. Platz
2 Punkte und fiir einen 6. Platz 1 Punkt
vergeben. Die DDR erreichte von allen
teilnehmenden Mannschaften den ersten
Platz mit 155 Punkten. Der wievielte
Teil der Gesamtpunktzahl von 38 Ent-
scheidungen ist das?

10. Zwischen dem ersten uns bekann-
ten Wettlauf in einem Stadion des anti-
ken Olympia und den Olympischen
Sommerspielen 1980 liegen 2756 Jahre.
Die Kraft des olympischen Feuers blieb
erhalten. Im Zeichen des Olivenzwei-
ges, Sinnbild des Friedens, standen
auch die Spiele der XXII. Olympiade
in Moskau. In welchem Jahr fand der
erste uns bekannte Wettlauf in einem
Stadion statt?

=S
SN

Laufsprung: Flugvariante beim Weitsprung. Der Springer fiihrt nach dem

1
Absprung in der Luft noch 25 Schritthewegungen aus.

2 8

mind. 10m

fir Weitsprung
L dber 17m far Dreisprung

NIl
S

Absprungbalken fiir Weit- und Dreisprung

Wettkampfanlage fiir Weit- und Dreisprung: a Absprungbalken fiir Weit-

sprung, b fiir Dreisprung

H 14 Das Bild stellt acht Ge-
wichtheber dar. Welche zwei
Jeweils passen zusammen ?




1. In der 4x10km-Skilanglaufent-
scheidung der Minner siegte bei den
Olympischen Winterspielen 1980 die
UdSSR mit einer Zeit von 1 h 57 min
3,46 s. Die Mannschaft aus Norwegen
belegte den 2. Platz miteiner Gesamtzeit
von | h 58 min 45,77 s.

a) Berechne die Durchschnittgeschwin-
digkeit der beiden Mannschaften!

b) Wieviel Meter muBte der SchluBliu-
fer der norwegischen Mannschaft noch
zuriicklegen, als der letzte sowjetische
Laufer das Ziel erreichte ?

2. Bei den Olympischen Winterspielen
1980 wurden in 38 Entscheidungen
38 Gold-, 39 Silber- und 39 Bronzeme-
daillen vergeben. Die DDR-Mann-
schaft erzielte 23, die UdSSR-Mann-
schaft 22 und die Mannschaft der USA
12 Medaillen.

a) Wieviel Prozent der Medaillen er-
rang die Mannschaft der DDR (bzw.
die Mannschaft der UdSSR, die Mann-
schaft der USA)?

b) Die UdSSR gewann bei den Winter-
spielen 10, die DDR 9 und die USA
6 Goldmedaillen.

Wieviel Prozent der Goldmedaillen er-
rangen die UdSSR und die DDR zu-
sammen ?

Stelle jeweils die Ergebnisse in einem
Kreisdiagramm dar! ’

R R Ry
H 17 Welcher der Sportler 1
bis 6 gehort logischerweise an
Stelle des Fragezeichens?

3. Die Ruderer der DDR waren bei dén
14 Ruderwettbewerben zur Olympiade
in Moskau sehr erfolgreich. Die Frauen

erkampften 4 Goldmedaillen, eine
Silber- und eine Bronzemedaille. Die
Minner erzielten sogar 7 Goldmedail-
len und eine Bronzemedaille. Wieviel
Prozent aller Medaillen erkidmpften
unsere Rudersportlerinnen und -sport-
ler in Moskau?

(In jedem Wettbewerb wurden 3 Medail-
len vergeben.)

Axel: Eiskunstlauf, Sprung, genannt
nach dem norwegischen Eisschnell-
laufer Axel-Paulsen

gang des Spiels nicht kennt. Jeder der
ersten vier Pioniere gibt Edgar genau
eine Antwort:

Angela: ,,Das Spiel endete 1:1.*
Bodo: ,,Das Spiel endete 3:2.
Constanze: ,,Das Ergebnis von Bodo
ist falsch.*

Dietmar: ,,Angela hat das richtige Er-
gebnis, Bodo ein falsches angegeben.*
a) Wie konnte Edgar das richtige Er-
gebnis ermitteln, wenn ihm noch gesagt
wurde, daB von den vier Antworten
genau eine richtig ist?

b) Wie ging das Spiel aus, wenn Edgar
wullte, daB von den vier Antworten
genau eine falsch ist?

6. Nach AbschluB} einer Spielserie lie-
gen die Mannschaften von Lokomotive
Toppenburg (36:10 Tore), Motor Kno-
delstedt (33:15), Einheit Kickershausen
(32:8) und Traktor Stollenheim (28:8)
punktgleich an der Tabellenspitze.

a) Ordne die Mannschaften nach der
Tordifferenz!

b) Ermittle die Reihenfolge, die sich bei
Anordnung nach dem Torverhiltnis er-
gibe, und vergleiche mit dem Ergebnis
von a)! Gib auBerdem die Torverhilt-
nisse mit moglichst kleinen natiirlichen
Zahlen an!

4. Das Bogenschielen ist eine beliebte
Sportart. Alle im Handel erhiltlichen
Bogen sind mit zwei Zahlen gekenn-
zeichnet. Beispielsweise bedeutet 16-71,
daB dieser Bogen bei einer vollausge-
zogenen Pfeillinge von 71 cm eine
Spannkraft von 16 kp hat. Bei Import-
bogen ist die Pfeillinge mit dem engli-
schen LiangenmaB Inch und die Zug-
stirke mit Pound (Ib) angegeben.
(1Inch = 2,54cm; 11b = 0,453 kp)
Wie miiite der mit den Zahlen 16-71
gekennzeichnete Bogen in englischen
MaBen ausgewiesen sein?

Flugphase beim Skisprung

5. Vier Pioniere einer 7. Klasse: Angela,
Bodo, Constanze und Dietmar, unter-
halten sich iiber das Ergebnis eines FuB3-
ballspiels. Es kommt ein fiinfter Pionier
hinzu, der Edgar heit und den Aus-

H 16 Welchen Weg muf der
Sportler nehmen, um zum Ziel
zu kommen ?

7. In der Ubersicht sind die 17 erfoig-
reichsten Sportler der Olympischen
Winterspiele 1980 in Lake Placid an-
gegeben.

Erfolgreichste Sportler in Lake
Placid

Q
»
=

Heiden, USA, Schnellauf
Simjatow, UdSSR, Ski
Wenzel, Liechtenst., Alp.
Aljabjew, UdSSR, Biath.
Petzold, DDR, Skilangl.
Stenmark, Schw., Alp.
Ullrich, DDR, Biathlon
Smetanina, UdSSR, Ski
Germeshausen, DDR,
Bob.

Gerhardt, DDR, Bob
Rotschew, UdSSR, Ski
Alikin, UdSSR, Biathlon
Schirer, Schweiz, Bob
Benz, Schweiz, Bob
Petrussewa, UdSSR, Eis
Nehmer, DDR, Bob
Musiol, DDR, Bob

_— NN WU
|
-
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H 18 An jedem der vier Rad-
fahrer findet sich eine Einzel-
heit, die den drei anderen fehlt.
Welche?

a) Wieviel Prozent der genannten er-
folgreichsten Sportler stammen aus der
UdSSR, USA bzw. DDR?

b) Stelle in einem Kreisdiagramm den
Anteil der erfolgreichsten Sportler dar,
die aus sozialistischen Staaten kamen!

8. Der sowjetische Gewichtheber Jurik
Wardanjan gewann bei den Olympi-
schen Spielen 1980 die Goldmedaille im
Leichtschwergewicht (bis 82,5 kg). Er
erzielte in dieser Disziplin einen sensa-
tionellen Weltrekord mit 400 kg.
(Reiflen: 177,5 kg; Stoflen 222,5 kg).
Das Wievielfache seines Korpergewichts
(es wird mit 82,5 kg angenommen)
brachte Jurik Wardanjan

a) beim Reiflen;

b) beim StoBen zur Hochstrecke ?

9. Eine Ringermatte besitzt eine kreis-

- formige Kampffliche. Der Durchmes-

ser des Kreises betrigt national 6 m,
international 9 m. Um wieviel Quadrat-
meter Kampffliche unterscheiden sich
diese beiden Mattentypen ?

~2620 M
~2950 i
Zweierbob

10. Die DDR-Mannschaft (Nehmer,
Musiol, Germeshausen, Gerhardt) be-
legte im Viererbob in Lake Placid den
ersten Platz. Bei allen Bobs wurden
nach 50 m, nach 700 m, nach 1170 m
und am Ziel nach 1557m die Zeiten
gestoppt.

Beim schnellsten Lauf wurden folgende
Zeiten gemessen:

50m: 4,83s 1170 m: 48,55 s
700 m: 32,49 s 1557 m: 59.,73's.
a) Gib die Durchschnittsgeschwindig-
keit bis zu den einzelnen Zeifnahmen
an!

b) Wie hoch war jeweils die Durch-
schnitigeschwindigkeit auf dem Weg
zwischen zwei aufeinanderfolgenden
Zeitnahmen? Gib die berechneten Ge-

schwindigkeiten in km/h an!



Preistriger des LVZ-Preisaus-
schreibens 1980

Es gingen 28119 Losungen ein. 35
Schiiler erhielten einen Buchpreis.

Kollektive Beteiligung am Preis-
ausschreiben:

Juri-Gagarin-OS, Adorf; Elli-Vogt-OS,
Ahrensfelde; F.-Weineck-OS, Alsle-
ben; Mathe-AG, Haus d. JP Altenburg;
OS Alt-Meteln; Schulhort der OS An-
derbeck; Georg-Dimitroff-OS, Ander-
beck; AG Mathe, OS Antonsthal; OS
Arendsee; Kreis-AG Mathe, Aschers-
leben; OS W. "I. Lenin, Aue; AG
Mathe (KI. 2/3), O.-Benario-OS, Auma;
Otto-Grotewohl-OS Bad Elster; Ma-
the-Zirkel, OS Bad Gottleuba; R.-
Schwarz-OS, Bad Liebenstein; OS
Ballhausen; J.-R.-Becher-OS Berbis-
dorf; Mathe-Zirkel, K.-Liebknecht-OS
Berga; OS Berka V. d. H.; 40. OS
Berlin-Prenzlauer Berg; Mathe-Zirkel
OS Bernsbach; Salvador-Allende-OS,
Beyendorf; OS Biberau; F.-Schiller-OS,
Bleicherode; OS Blumenthal; OS
Brandshagen; AG Mathe, Th.-Mint-
zer-OS Bodenrode; A'.-Bebel-OS, Boi-
zenburg; H.-Matern-OS, Boizenburg;
W.-Pieck-OS, Brandenburg; AG Ma-
the, Dr.-Th.-Neubauer-OS, Branden-
burg; OS Brandsh ; W.-Seelenbi
der-OS _Breitungen; W.-Kopernikus-
08, Biitzow; OS Burg; W.-Pieck-OS
Calbe; 2. EOS Cottbus; OS Culitzsch;
H.-Beimler-OS, Dabel; 11. OS Dessau;
W.-Pieck-OS Deuben; OS Ddbern;
K.-Liebknecht-OS, Dobitschen; J.-R.-
Becher-OS, Dresden; Otto-Schon-OS,
Dresden; 101. OS. Dresden; F.-Wolf-
0OS, Ebersdorf; Pestalozzi-OS Eibau;
AG-Mathe, Tschanter-OS, Eilenburg;
EOS Martin Luther, Eisleben; J.-
Schehr-OS. Eisleben; H.-Grundig-OS,
Ellrich; Makarenko-OS, Ellefeld; Ma-
the-Zirkel, E.-André-OS, Elsterwerda-
Biehla; O.-Holzel-OS, Fohrde;. H.-
Matern-OS, Forst; S.-Kosmodem-
janskaja, Forst; AG Mathe, F.-Hek-
kert-OS, Frauenreuth; OS Friesack;
E.-Thidlmann-OS, Fiirstenwalde; Ma-
the-AG, 11. OS, Gera; E.-Hartsch-OS,
Gersdorf; W.-Pieck-OS, GolBen; AG
Mathe, Pionierhaus Gotha; Schwer-
horigen-OS, Gotha; Korperbehin-
derten-Schule, Graal-Miritz; E.-M.-
* Arndt-OS  Greifswald; Lessing-OS,
Greiz; Geschw.-Scholl-OS, Greppin;
Mathe-Zirkel, Unterstufe, Grimmen;
OS Groitzsch; AG Mathe, Clara-Zet-
~ Kin-OS8 ; O8 Grofischweid-
nitz; OS GroBschwalbhausen; GroB-
treben; Dr.-Th.-Neubauer-OS, W.-
Pieck-Stadt Guben; Friedens-OS Hal-
berstadt; C.-F.-GauB-OS, Halberstadt;
AG Mathe, Station Jg. Techniker, Hal-
berstadt; 6. OS Haldensleben; AG
Mathe, OS f. Korperbehinderte, Halle;
Sprachheilschule Halle-Neustadt; AG
Mathe, Station Jg. Techniker, Halle-
Neustadt; P.-Fleming-OS, Harten-
stein; W.-Komarow-OS, Haselbach;
L.-Herrmann-OS, Harra; R.-Arnstadt-
0S, Henneberg; AG Mathe, Th.-Miint-
zer-OS, Hermannsdorf; AG Mathe,
M.-Schwantes-OS, Hessen; OS Hetz-
dorf; Lessing-OS, Hohenstein-Ernst-
tha!; Goethe-OS, llsenburg; Mathé-
AG, G.-Ewald-OS Ivenack; H.-Heine-
0S8, Jena; F.-Engels-OS, Kaltennord-
heim; A.-Becker-OS Kamsdorf; E.-
Schneller-OS, Kirchberg; W.-Pieck-OS,
Kirchdorf; OS Berndten, Kleinbernd-
ten; EOS Kleinmachnow; W.-Singer-
OS Klitzke; E..-Hoernle-OS, Kloster-
hiseler; K.-Liebknecht-OS, Klotze; W.

1
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a inhalt
¥ \ Linge \ Breite \ Flachen
Spielfeld \
Fufball 105 m 70 m _—
“ufiba 4 -
Eis 60 m
Eishockey v =
30m
Wwasserball e ‘ :
20 m 10
Faustball ‘
i PR-YENMR S
RPN —ha
25m
Hal\enhandball _L
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Klasse 1

A%

Wi

Klasse 6

1. Auf dem Velodrom von Krylatskoje
erreichte Lothar Thomas aus der DDR
auf der Rundbahn aus Lirchenholz
einen ,sagenhaften” Weltrekord im
1000-m-Einzelfahren. In 1:02,95 min
fuhr er die beste 1000-m-Zeit.
Berechne diese neue Weltbestzeit in
km

oz

o

2. Von den nachstehend angefiihrten
Spielfeldern sind die fehlenden GroBen
fur Linge, Breite bzw. Flicheninhalt
zu erginzen.

~

Klasse 8
it
1. Eine Reckstange aus Federstahl mi
— st

einer Dichte von o= 7,85 e
2400 mm lang und hat einen Umfang

87,96 mm. b :
\l;:cchnc die Masse einer Reckstange:

2. Bei den XIIL Olymplsgherb\é\':)\\;-
spielen 1980 in Lake Placid (w o
wann der Schwede Th&_)mas.ﬂa63 e
den IS-km—Ski\ang\auI‘ in41: ,d ey
mit nur einer Hun_denstels?\:un

sprung vor dem Fl.nnen Mief o;'\mg t
Wie groB war dieser Vorsp!

mm)?

7 (Den

- &
E o
L]

Klasse 3

1. Kleine Meldung am Ran
l}'/loskau (LVZ vom 22. juli df‘)s‘-:)l;?
Ul_:terall, WO sie auftauchten, ernten die.
beiden Kubaner stindig Heiterkeit -
Der 1 m 54 cm kieine Ringer Leonei
Perzz _und der 2m 15 ¢cm groBe Basket-
ballspieler Felix Morales.

Berechne den GroBenunterschied !

2. Die DDR-Mannschaft errang bei
den Olympischen Sommerspielen 47
Gold-, 37 Silber- und 42 Bronzemedail-
len. Vor vier Jahren in Montreal hatten
unsere Sportler 90 Medaillen errungen.
a) Wieviel Medaillen errangen DDR-
Sportler 1980 in Moskau ?

b) Wieviel Medaillen errangen DDR-
Sporller 1980 mehr als bei der Olym-
piade in Montreal ?

&

Klasse 4

i i nnen
Re anstrecke beim Einzelre!

: kO
. DS‘fraiknspon\er in Kry\:l:u rs) 2o
d'er h schwerer Run E
e O(S)e mr LéngeA Die Fahret
o T D et
i

ievi den MU
Wieviel Run
4 Maralhon\aufﬁ in

2. Das Ergebnis des
y tete: A 2
MG:: m“‘N‘:\‘:icmar Cierpinski (DDR)
Gold:
hiimin3s
éi\ber: Gerard Nijboer
2h 11 min 20s .
Bronze: S;(ymku

(N'\cder\ande)

Dshumanasarow
in35s

. “.‘r Kotow (UdSSR)

4. Platz:
2h 12 min

s
Berechne die Riick

P 1
stande Zum Sieger*

Klasse 5

1. Nach
fir den Hy
Distanz: 1
Anlauf v
13,72 m,
Auslauf ¥
Ziel: 140
Berechne
Hiirden Vi

2. Die S
ein Spiel
faBt, ist
44 m La
Bei of
Spielfid
a) Be:
Spielfias
b) Be:
THF-Spi

&)
£
?

PREISAUSS



Wettkampfbestimmungen
«denlauf der Manner gilt

) m, st
Start zur ersten Hurde:

a der letzten Hurde zum

Klasse 2

1. Der 34jihrige Helsinkier Gewicht-
heber Juhain Avellan nahm in Moskau
zum dritten Mal hintereinander an
Olympischen Sommerspielen teil.

Wie alt war er, als er zum ersten Mal
an Olympischen Spielen teilnahm ?

2. Beim 4x 100-m-Staffellauf gehen 8
Mannschaften mit je vier Liufern an
den Start.

Wieviel Liufer sind insgesamt bei
diesem Wettkampf beteiligt ?

» Abstand der 10 cinzelnen
xeinander! ;
-ifiache beim Handball, die
d und zwei Torraume um-
in Rechteck von 38m bls
und 18 m bis 2m Bmu;.
Jlen 1HF-Spielen mub die
. 40 m mal 20 m betragen-
 die minimale und
.1
ne die S|
e!

picifische fur offiziclle

Klasse 7

ica Reinisch, Ute Geweniger,
kn:i(r:a Pollack und Carerl Mg(schuk
errangen das erste .,Gol_d“ fu'r die DDR
bei den Olympischen Spielen in Moskau.
In der Schwimmbhalle am Pfospf:kt
Mira gewann dieses Quartett die Vier-
mal-l()()-m-Lagen-S\at’fel der Damen
ungefihrdet in der neuen W;llrekord;
zeit von 4:06,67 min und bhe:b da_mlt
um 1,288 min unter der bisherigen
Rekordmarke der Siegerstaffel von’
Montreal 1976 (R\chtcr/Anke/Pollack/
S;‘Sier: wieviel Prozent wurde der \;Velt-
rekord gegeniiber 1976 lverbesserl'. :
b) Gib die Durchschnmsgeschwmdlg-

5 e ! (Ver-
keit der Damenstaffel in = an!

wende als Staffelzeit 4:07 min!)

2. Im Weitsprung der Frauen wurden
im Finalkampf Weiten zw:s'chen ‘6m
und 7 m erreicht. Die ngtplazxene
erreichte eine Weile.‘ die (in cm gn;
gegeben) eine dreistellige ganze Za!‘l ist,
die mit gleichen Ziffern geschngben
wird. Die Ziffer, die diese Zahl bildet,
war auch ihr Riickstand (in crp) .zur
Siegerin und ihr Vorsprung (in cm)
zur Drittplazierten. y

Welche Sprungweiten erreic
drei Erstplazierten?

hten die

1. Eine Kugel fir die Disziplin ,.KugelstoBen der Manner" habe einen Durch-

g
messer von 110 mm. Sie bestehe aus einem Eisenmantel (QF: =186 c_m’-)

g :
und einem kugelformigen Bleikern (en, =11,34 ;:F) Die G:samt@ssc der

Kugel betrigt 7,257 kg. A

Berechnen Sie den Radius des Bleikerns!

2. Die Abbildung zeigt den GrundriB einer Hock ! Sie
aus den angegebenen MaBen ihren Fliacheninhalt!

1. Anita, Karin, Peter und Werner wa-
B4 ren beim Sportfest die Besten, Die bei-

ebensoviel Punkte wie die beiden Jun-
gen. Anita hatte mehr Punkte als
Karin. Karin war einen Punkt besser
als Peter.

Wie ist die Reihenfolge der 4 Schiiler
nach Punkten?

2. Wie groB ist die Entfernung vom
11-m-Punkt bis zu den oberen zwei
Ecken des FuBballtores ?

Ein FuBballtor ist 7,32 cm breit und
2,44 m hoch.

den Midchen erzielten im Dreikampf

Pieck-OS, Krumhermsdorf; E.-Thédl-

mann-OS, Koéthen; 1 Jg. Tech-
niker, Kothen; AC A_-Matros-
sow-OS, Kraupa; i .- 4-08, Ky-
ritz; W.-Mehlhorn ach; alpha-
Club, R.-Breitsch atdorf; Ma-
the-Zirkel, 82. 3 Leibniz-

OS, Leipzig; 84. OS
lingen; OS Liebstad! -
Magdeburg; OS I, Malchin; AG Ma-
the, Unterstufe, xemburg-08S,
Markneukirchen; Gosthe-OS, Mee-
rane; AG Mathe, OS Mitielherwigs-
dorf; OS Mittelschmalkaiden; E.-
Thalmann-OS Mittweida: Mathe-Zir-
kel, M.-Roscher-OS. Miilsen St. Jacob;
0O.-Grot ewohl-OS, Naumburg; Karl-
Marx-0S, Naumburg: OS Naundorf;
Stadt-Club Mathe, Neubrandenburg;
OS Neuhaus (Elbe )S Neulobeda;
OS Neschwitz; F.-S S
(Sachs.); H.-Beimler-(:¢
Dosse; OS Niedercu

Gagarin-OS, Nordhaus Hortgruppe
OS Okrilla;, OS Ortrand; Pestalozzi~
OS, Oschatz; Kreisklub Mathe, Par-
chim; Goethe-OS, Parchim:; OS Pase-
walk; AG Mathe, H.-Matern-OS,
Plau; AG Mathe, Makarenko-OS,
Plessa; H.-Grundig-OS, Possendorf;
Diesterweg-OS, Potsdam-Bornim; Dr.-
Th.-Neubauer-OS, Rackwitz; AG Ma-
the, O.-Buchwitz-OS, Radebeul-Ober-
16Bnitz; Pestalozzi-OS, Radebeul; AG
Mathe, W.-1.-Lenin-OS, Radewege; OS
Rehna; E.-Weinert-OS, Reichenbach;
H.-Matern-OS, Riesa; J.-Curie-OS,
Ronneburg; Ziolkowski-OS, RoBdorf;
Geschw.-Scholl-OS, Rofiwein; Kreis-
klub Math. Grifenhainichen: OS Riid-
nitz; Kreis-AG Mathe, Rudolstadt-
Schaala; M.-Kirchner-OS, Rudolstadt-
Schaala; A.-Becker-OS. Sandersdorf;
H.-Matern-OS, Schernbeig: Mathe-
Club, H.-Beimler-OS, Schiagsdorf; OS
Schmolin; AG Mathe, A.-Nitzsche-
OS, Schmolln; AG Mathe, H.-Beim-
ler-O8, Schénhausen; OS Kuba, Schule
d. DSF, Schorssow; E.-Thilmann-OS,
Schwedt; Ph.-Miiller-OS, Schwedt; 14.
OS, Schwedt; Kalinin-OS. Schwerin-
Lankow; E.-Thilmann-OS. Sebnitz;
Geschw.-Scholl-0S,  Sondershausen;
H.-Beimler-OS, Spechtberg; A.-Becker-
OS, Spremberg-Siid; J.-Gagarin-OS,
Spremberg; Kreisklub Mathe, Stern-
berg; F.-Reuter-OS, Straisund; E.-
Théilmann-OS, Steinbach-Hallenberg;
AG Mathe, F.-Sattler-OS, Suhl; W.-
Wander-OS, Tangerhiitte; Geschw.
Scholl-OS, Taucha; OS Teistungen; AG
Mathe, EOS H.-Heine, Teterow; E.-
chneller-OS, Tophitz: V. OS Torgelow:
OS Vehlow; OS Vieselbach; Goethe-
08, Waren-Miiritz; F.-Engels-OS, Wa-
ren-Miiritz; Goethe-OS, Weimar; OS

WeiBlbach; OS WeiBwasser; O.-Grote-
wohl-OS, Westerengel; AG Mathe, E.-
Thilmann-OS, Wittenberge; E.-Thil-

mann-0S, Wittstock; OS 1V., Witt-

stock; AG Mathe, E.-Weinert-OS,

Wolfen; Korrespondenzzirkel, OS Wol-

kenstein; OS Wolmirstedt; Th.-Miint-

zer-OS, Worin; OS Wredenhagen;

Th.-Miintzer-OS, Waulfen; OS H.-

Heine, Wormlitz; Kreisklub Mathe,

Station Jg. Techniker, Zeitz; Luther-~

OS, Zella-Mehlis; OS Ziegenriick; 8.

OS Zittau; Zierold-OS, Zschocken; AG

Jg. Girtner, Station Jg. Techniker,

ohne Ortsangabe.

Wir danken dem Fachbuchverlag, dem

Bezirkskabinett fiir auBerunterricht-

liche Titigkeit Leipzig und dem Verlag

Leipziger Volkszeitung. Sie stellten fiir

etwa 2000 M Buchpreise.zur Verfiigung.




1. In kaum einer anderen Disziplin
wird soviel von Stagnation gesprochen
wie beim Weitsprung. Schon 1936 er-
reichte J. Owens 8,06 m. Ein Zentime-
ter mehr reichte 1964 in Tokio dem
Briten Devis zur Goldmedaille.

1968 schaffte B. Beamon (USA) den
Jahrhundertsprung 8,90 m  (Welt-
rekord). 1980 gewann unser Lutz Dom-
browski mit neuem Europarekord
(8,54 m) die olympische Konkurrenz.
a) Wieviel Prozent betragen die einzel-
nen Weiten, bezogen auf die Sieger-
weite von Moskau?

b) Um wieviel Prozent wurde der Welt-
rekord verfehlt?

2. Bei einem Hallenhandballturnier in
der Sporthalle des SV Dynamo in Ber-
lin-Hohenschonhausen  sollen  fiinf
Mannschaften im Punktsystem gegen-
einander spielen (d.h. jede Mannschaft
spielt einmal gegen jede andere). Dauer
eines Spiels: 2 mal 10 Minuten. Fiir den
Wechsel der Spielfeldhilften zur Halb-
zeit wird je eine Minute gerechnet. Die
Pausen zwischen den Spielen betragen
im allgemeinen 3 Minuten, zwei da-
von sind gréBere Pausen von je 20 Minu-
ten Dauer. Wann ist das Turnier plan-
miBig beendet, wenn es um 17.00 Uhr

3. Bei der Winterotympiade herrschte
in Lake Placid der groBte Schnee-
mangel seit Jahrzehnten. Um die Olym-
pischen Spiele dennoch stattfinden zu
lassen, wurde Kunstschnee mit Hilfe
von unter Druck stehendem Wasser,
das man expandieren lieB, hergestellt.
Fir die Langlaufloipen sollte eine 30
cm dicke Kunstschneeauflage geschaf-
fen werden. Es wurde eine 5000 m
lange Schleife damit priapariert.
Wieviel Kubikmeter Kunstschnee wa-
ren notwendig, wenn die unterste
Schneeschicht 2,7 m und die oberste
Schneeschicht der Loipe 2,5 m breit
war?

4. Mit insgesamt mehr als 30, aber
weniger als 35 Medaillen wurde die
DDR bei den Europameisterschaften
1977 im Schwimmen und Kunstsprin-
gen in JOonkoping (Schwedert) das er-
folgreichste Teilnehmerland. Die Sport-
ler der DDR errangen vier Silberme-
daillen mehr als Bronzemedaillen, zwei
Goldmedaillen mehr als die doppelte
Anzahl der Bronzemedaillen. Wieviel
Gold-, Silber- und Bronzemedaillen
fielen an unsere Republik ?

5. Beim Hallenhandball gelingt es
wurfstarken Spielern, den Ball beim
Torwurf auf 100 km/h zu beschleuni-
gen. Wieviel Zeit hat ein Torwart zur
Reaktion, wenn er beim 7-m-Wurf
a)4m,b)6m

vom Schiitzen entfernt steht ?
(Anmerkung: Man gehe davon aus,

daB sich der Ball beim Verlassen der
Hand des Schiitzen mit konstanter
Geschwindigkeit bewegt.)

6. Wieviel Golfbille haben zusammen
dasselbe Volumen wie ein Pushball?
Der Durchmesser eines Golfballes be-
tragt 40 mm, der eines Pushballes
2m.

H 19 Auf welchem Weg verlassen die gefeierten Sportler
(Mannschaft Z und Mannschaft P) das Stadion?

\ "L

7. 28 Schiiler einer Klasse beteiligen
sich an einem Sportfest. Jeder nimmt
an mindestens einer der drei Diszipli-
nen KugelstoBen, Weitsprung und
100-m-Lauf teil. Die Anzahl derjenigen,
die sowohl am KugelstoBen als auch
am Weitsprung, aber nicht am 100-m-
Lauf teilnehmen, ist gleich der Zahl
derer, die nur am KugelstoBen beteiligt
sind, und groBer als 1. Kein Teilnehmer
tritt nur im Weitsprung oder nur im
100-m-Lauf an. Sechs Schiiler starten

ESESS .
in den beiden Disziplinen KugelstoBen
und 100-m-Lauf und nehmen nicht am
Weitsprung teil. Die Anzahl derjenigen,
die sowohl beim Weitsprung als auch
beim 100-m-Lauf starten, ist fiinfmal
so groB wie die Anzahl derer, die in
allen drei Disziplinen starten. Die An-
zahl derjenigen, die in allen drei Dis-
ziplinen starten, ist gerade, aber nicht
Null. Ermittle fiir jede der drei Dis-
ziplinen die Anzahl der Teilnehmer!

H 20 Auf den beiden unterschiedliclien Bildern sind sieben
kleine Einzelheiten gleich. Welche sind dies ?

Hochsprunganlage
lage

. heraus!

H 21 Von den durch Buchstaben und Ziffern gekennzeichneten
Feldern des Bildes enthalten dreimal je zwei Quadrate die glei-
chen Einzelheiten, jedoch jeweils in anderer Lage. Finde sie

e pm
& b S

8. Mit welcher Geschwindigkeit v
taucht der Korper eines Schwimmers
beim Sprung vom 10-m-Brett ins Was-
ser ein? Vergleiche diese Geschwin-
digkeit mit der eines Kraftwagens!

Benutze dazu die Formel v = |/2gs.
(Erdbeschleunigung g = 9,81 m - s—2).

9. Das Sprungbecken im Leipziger
Schwimmstadion ist an der Turmseite
6 m tief, an der gegeniiberliegenden
Seite 4 m tief. Linge und Breite des
Beckens betragen je 20 m.

Wieviel m® Wasser sind nétig, um
das Becken bis 50 cm unter den Rand
zu fiillen ?

10. Aus einer Waffe, in deren Lauf sich
die Zuge auf einer Liange von 25 cm
einmal um die Seelenachse winden,
wird ein SchuB8 abgegeben. Das Ge-
schoB besitzt eine Anfangsgeschwindig-
keit von 800 m in der Sekunde.

Wie oft dreht sich das GeschoB3
einer Sekunde um seine Achse?

in



1. Wieviel Umdrehungen machte jedes
Rad des Rennrades eines Sportlers, der
ein 1000-m-Zeitfahren auf der Bahn
gewann, wihrend des Absolvierens
dieser Strecke? Bemerkung: Es wird
angenommen, daB jedes Rad einen
Durchmesser d = 27 Zoll hatte. (1 Zoll
= 25,4 mm)

2. Bei den Olympischen Winterspielen
in Lake Placid belegte im Viererbob
DDR I mit einer Gesamtzeit von 3:59,9
min den ersten Platz.

Auf den Plitzen 2 und 3 lagen Schweiz I
mit 4:00,87 min und DDR [I mit
4:00,97 min.

Die Bahn am Mount von Moevenberg
hatte eine Linge von 1557 m. Fir
DDR II und Schweiz I wurden folgende
Gesamtzeiten nach den einzelnen Liu-
fen registriert.

Lauf Zeit fur Zeit fur
DDR 1I Schweiz I
1. 1:00,24 1:00,31
2. 2:00,59 2:00,72
3. 3:00,63 3:00,74
4. 4:00,97 4:00,87

Es sollen jeweils die mittleren Geschwin-
digkeiten der Bobs in den einzelnen
Liufen und die Durchschnittsgeschwin-
digkeit jedes Bobs fiir alle 4 Liufe be-
rechnet werden, und zwar in m-s™!
(mit zwei Stellen nach dem Komma).

3. In der Disziplin ,,Freie Pistole* ge-
wann der DDR-Schiitze Pottek die
Goldmedaille mit 6 Ringen Vorsprung
vor Harald Vollmar (DDR). Der Dritt-
plazierte Dollinger (Osterreich) hatte
5 Ringe Riickstand zu Vollmar. Die
Summe der Ringzahlen der drei Sport-
ler betrug 1702. Berechne die Ringzah-
len der drei Erstplazierten!

4. Jeder der drei Schiiler Sabine, Elke
und Werner spielen mit genau einem
der Sportgerite Ball, Sprungseil und
Reifen. Welches Sportgerit hat Sabine,
wenn von den folgenden drei Aussagen
genau eine wahr ist?

(1) Sabine hat den Reifen nicht.

(2) Werner hat den Ball, und Elke hat
das Sprungseil.

(3) Wenn Werner den Ball hat, so hat
Sabine das Sprungseil.

sind auf beid

H 22 Das obere Bild zeigt (numeriert) die Besucher eines Pferde-
rennens an der Totokasse, das untere zeigt sie wihrend des Rennens.
Welche Zusch

Bildern zu sehen?

Zeitnahme: Elektrische Zeitm g in der Leichtathletik: 1 Startkom-
mando iiber Mikrophon;2Startsignal mit Startpistole, Zeitmessung ist
in Gang gesetzt; 3 Startmaschine mit eingebautem Lautsprecher und
Druckkontakt (der Druckimpuls auf die Startblocke wird dem ,,Start-
assistenten‘‘ iibermittelt), 4 Startsasistent zur Reaktionszeitmessung,
Fehistartanzeige und Weitergabe des Startimpulses iiber 9 an 10 bis 13;
5 Kopfhorer; 6 Reaktionszeitdriicker; 7 Verstirker; 8 Doppellicht-
schranke, der StoBimpuls wird iiber 9 an 10 und 11 geleitet; 9 Steuerpult;

10, Counter 7202“ (quarzgesteuertes ZeitmeBgerit) zur Informations-
weitergabe an Anzeigetafel und Fernsehen; 11 ZeitmeBdriicker; 12 Pola-
Chrom, liefert positives Zielbild; 13 ,,Foto-Chron*‘, liefert Negativ-
Zielfilm; 1 Startimpuls von Pistole, II StoBimpuls von Lichtschranken;
III Lautsprecheranlage/akustische Fehlstartanzeige; 1V Informations-

weitergabe

[aycy= -

000
000

I 000

) 6. a) Welchen Druck iibt ein stehender
Mensch mit einem Gewicht von 60 kp
auf eine Schneedecke aus, wenn die
Fliche seiner FuBsohle 150 cm? be-
trigt?

b) Welchen Druck iibt derselbe Mensch
auf Skiern auf die Schneedecke aus,
wenn die Linge eines Skis 2 m und die

. durchschnittliche Breite 10cm be-
trigt?

7. Allan Wells, der Olympiasieger von
Moskau iiber 100 m legte die Strecke
von 100 m in 10,25 s zuriick, davon die
ersten 20 m beschleunigt und den Rest
mit gleichférmiger Geschwindigkeit.
Wie groB sind erreichte Hochstge-
schwindigkeit und Beschleunigung?
Klaus hingegen lauft iiber diese Distanz
12,5 s.

Berechne die Durchschnittsgeschwin-

2
H 23 Das links oben gezeich-
nete Strichméinnchen hat sich
auch in dem groBen Bild ver-
steckt. Wo?

5. Auf einer Radrennbahn wurde der
Rennfahrer A vom Rennfahrer B nach
10 Minuten zum ersten Mal iberrun-
det, obwohl A sechs Sekunden vor B
abgefahren war. In wieviel Sekunden
legte A eine Bahnrunde zuriick, wenn
er hierfir 4 Sekunden mehr als B
brauchte ?

digkeiten des Schiilers und des Olym-
8. Nach den Regeln fiir die Wurf- und piasiegers von 1980!
StoBwettbewerbe muB8 die Kugel aus
massivem Eisen oder irgendeinem an-
deren Material, das nicht weicher als
Messing ist, hergestellt sein. Sie mufl
folgende Abmessungen haben: Durch-
messer Minimum 110 mm, Maximum
130 mm (fiir Ménner).

Zeigen Sie, daB eine Kugel aus Eisen

Dichte ¢ == 7,86 c—:?) mit einer Masse

von 7,257 kg fiir die Disziplin ,,Kugel-
stoBen fiir Manner* den giiltigen Ab-
messungen entspricht!

Oben siehst du das Modell
¢ < eines Bootes. Aus welcher |
(/* 5 2 der vier Gruppen von Einzel -
=  teilen ist es zusammengesetzt ?
Messingschraube 3? _4?2 m (( grgmr))
S~ = Metallring —T
S
—// Messinghiilse -~ 180...182mm (Frauen)
— 219...221mm (Mdnner)

,,Prima, und jetzt hingen wir vorne mal

dieses Kiigelchen dran.* Diskus im Querschnitt




An den Olympischen Spielen in
.‘oskau beteiligten sich 69 Boxer aus
. 'rika. Sie kommen aus 14 Liandern.

2 Mannschaften aus Algerien, Gui-
¢« =a, Madagaskar, Angola und der VR

ongo waren gleich stark. Die Anzahl
:r Aktiven aus Tansania war dreimal
» grofB3 wie die Anzahl der Aktiven aus

1
ngola, das 55 der Anzahl aller

cikanischen Boxer stellte. Sambia,
‘igeria und Athiopien stellten je einen
.uktiven weniger als Tansania. Die An-
zahl der Sportler aus Kamerun war
‘sppelt so gro wie die Anzahl der
sortler von den Seychellen. Mali
»ar mit einem Sportler vertreten. Die
nzahl der Sportler aus Benin und
¢ ‘'ganda war jeweils um eins kleiner als
s Doppelte der Anzahl der Boxer
; Kamerun. Wieviel Boxer entsandte
‘es der beteiligten afrikanischen Ldn-
zum olympischen Boxturnier? '

Bei der inoffiziellen Linderwertung
XX. Olympischen Sommerspiele
2 belegte dic DDR mit 480 Punkten
*h der 1'dSSR und den USA und
allen iibiigen Lindern den dritten
itz. Die DDR erhielt 20 Gold-
daillen. Die Anzahlen der Silber-
Haillen, Bronzemedaillen und 6. Plit-
die dic DDR erhielt, waren
sich groB3, .ber groBer als die Anzahl
4. Plitze, die ebenso groB wie die
zahl der 5. Plitze und groBer als die
zahl der Goldmedaillen war. Wieviel
hHermedailicn, Bronzemedaillen, 4.,
zw. 6. Pliitze erhielt die DDR, wenn
eine Goldmedaille 7 Punkte, fir
e Silbermedaille 5 Punkte, fir eine
 onzemedaille 4 Punkte und fur einen
4., 5. bzw. 6. Platz 3, 2 bzw. | Punkte
angerechnet werden?
3. Der Wassergraben des 3000-m-Hin-
dernislaufes hat die in der Zeichnung
angegebenen Abmessungen.
ver jedem Wettkampf wird gepriift,
ob die Anlage den Vorschriften ent-
spricht. Dabei stellt man fest, daB der
Wassergraben an der tiefsten Stelie
nur noch eine Tiefe von 50 cm hat. Die
Breite der Wassergrabenanlage betragt
3,66 m
Wieviel m® Schlamm miissen heraus-
-geschaufelt werden, damit die Anlage
wieder den Wettkampfbedingungen
entspricht ?

z“;ém

einem Standort A aus zehn Wiirfe in
vorgeschriebcner Reihenfolge in fiinf
Plastikschalcn cuszufithren, deren Mit-
telpunkte m is S2. S, Sa, Ss be-
zeichnet seicn. Bekannt sind die Ab-

stinde AS. 8 l‘tW.__AS5 =b=
13m, S,S; S3Ss = S84S5 =
1,8 m. Ma e die Abstande
Xg; AS; uin

Diskus- und Hammerwurfanlage

H 25 Welche Vorderansicht gehort bei den Zeichnungen A,
B, C, D zu welcher der Riickenansichten 1, 2, 3, 4?

5. Eine Turnhalle habe eine Grund-
fliche von 375 m2. Das Verhiltnis aus
Linge und Breite sei nach dem ,,Gol-
denen Schnitt* festgelegt. Es sind Liange
und Breite dieser Turnhalle zu berech-
nen!

6. Bei einem PreisschieBen hat ein
Schiitze mit fanf Schu3 auf einer 10-
Ring-Scheibe genau 40 Ringe erzielt.
Bei jedem SchuB8 hat er mindestens 7
Ringe getroffen. Wieviel Moglichkeiten
gibt es fir die bei den einzelnen Schiis-
sen erzielten Ringe?

(Hinweis: Die Reihenfolge ist zu be-
riicksichtigen. So gelten z.B. 7, 7, 7,
9, 10und 7, 7, 7, 10, 9 als verschiedene
Moglichkeiten.)

7. Die Abbildung zcigt den Aufstel-
lungsplan fiir Spannrecks. Die verstell-
bare Reckstange mit einer Linge von
2500 mm sei in 2400 mm Hohe vom
Boden befestigt.

Wie lang ist eines der vier Abspann-
seile, die bis zur Hohe der Reckstange
angenommen werden ?

_*__ I3

H 26 Welcher der Turner (1 bis
6) gehort logischerweise an
Stelle des Fragezeichens ?

Die hni;
mit frdl. Genehmigung aus:

K.-J. Schonfelder/F. Trogsch
Kleines Olympisches Lexikon

Bestell-Nr. 6759569 DDR 14.—-~M.
VEB Bibliografisches Institut Leipzig

Biicher aus dem Sportveriag

Kleine Enzyklopadie

Korperkultur und Sport

420 Strichzeichnungen mit Text, 80 farbige und
mehrfarbige Bildtafeln, 767 Seiten, Bestell-Nr.
5767264 DDR 17,— M o

VEB Bibliografisches Institut Leipzig

G. ThieB u.a.

Training von A —Z

368 Seiten, zahlreiche Abb. Bestell-Nr. 6713495
DDR I1,- M

R. Stemmler
Statistische Methoden im Sport
224 S. 75 Abb. Bestell-Nr. 6710243

E. Zinke/K. Arnold
Schiilersport

- Gerateturnen fiir Madchen

160 Seiten, zahlr. Abb. und Fotos
Bestell-Nr. 6713188 DDR 5,— M

K.-H. Roscnberger/la'. Arnold
Schilersport

160 Seiten, zahlr. Abb. und Fotos
Bestell-Nr. 6714084 DDR 5,— M

H. Mailler-Deck/G. Lehmann
Schalersport

Judo

160 Seiten, zahlr. Zeichnungen und Fotos
Bestell-Nr. 6712687 DDR 5,— M

K. Fager/G. Oelschlagel

Schilersport

Kleine Trainingsiehre

160 Seiten, zahlr. Zeichnungen und Fotos
Bestell-Nr. 6711713 DDR 5,— M

A. Suetin

Typische Fehler

320 Seiten, 250 Abb. (Schachdiagramme)
Bestell-Nr. 6714199 DDR 12,50 M.

A. J. Roisman

400 Kurzpartien

352 Seiten, 300 Schachdiagramme

Bestell-Nr. 6714201 DDR 14,50 M

E. Gelenzei

Spiel mit — gegen GroBmeister!
152 Seiten, 126 Schachdiagramme
Bestell-Nr. 6712230 DDR 10,50 M

Wir danken dem Sportverlag fiir die leihweise
Ubersendung von 60 Biichern zur mathemati-
schen Auswertung fur diese Sonderausgabe,

v
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Klasse 1/2

l.La)3+2=5 b)1+2=3
c)2+2=4

2.a)2<3 b)6>4 ¢)1<2
d)1=1

3.20-17=3

3 FuBballer muBten zu Hause bleiben.
4.3+1=4

Beide Sportler errangen zusammen
4 Goldmedaillen.

5.6 +4+8=18 ~

Aus allen drei ersten Klassen beteilig-
ten sich 18 Schiiler.

6.2+24+1=5

Dirk trainiert in einer Woche 5 Stun-
den.

7.30 + 8+ 10 =48

An den Olympischen Sommerspielen
nahmen 48 Sportler Athiopiens teil.

8.a)43:2—6oder3+2+1=6
Insgesamt waren 6 Spiele zu bestreiten.
b)4—-1=3

Jeder hatte 3 Spiele durchzufiihren.

Lésungen

1
2-2?kg+20kg= 145 kg

335 kg — 145 kg = 190 kg

Im ersten Versuch hat Joachim Kunz
145 kg und im zweiten Versuch 190 kg
zur Hochstrecke gebracht.

8.400m:50m =8

Er muB3 die Bahn 8mal durchschwim-
men und dabei 7mal wenden.
9.4-23cm =92cm

Das Netz ist rund 92 cm hoch. (Genau:
1 Yard 2 91,44 cm)

10. a) 22m4lcm —22m20cm =
2l cm

Ilona Slupianek stieB die Kugel 21 cm
weiter.

b) 22cm4lcm 4+ 4cm =22 m45cm
Der Weltrekord betragt 22 m 45 cm.

&7

N

9. Eiskunstliuferinl Eisschnelléiufcrl Schlittenfahrer /\T\
NS

Bobfahrer | Skilauferin

10. 8m54cm — 7m 25 cm
=1m 29cm

Lutz Dombrowski verbesserte den DDR-
Rekord von 1949 um 1 m 29 cm.

Klasse 3

1. 1980 + 776 = 2756

Die Spiele fanden vor 2756 Jahren
statt.

2. Juli: 31 —18 =13
August: 3; 13 +3 =16

Die Olympischen Sommerspiele 1980
dauerten 16 Tage.

3.41-10 =410; 19-9 =171
410 + 171 = 581

Melentjew erreichte insgesamt
Ringe.

581 — 568 = 13

. Vollmar lag 13 Ringe hinter Melent-
jew.

4. 10000 m:400 m = 25
Die Sportler miissen 25 Runden laufen.
5. 36=18

An dem Wettbewerb nahmen 18 Mann-
schaften teil.

581

6. Es sind insgesamt 6 Verpflegungs-
stellen einzurichten.

7.4-20kg +2-15kg +2-5Skg +

I Skispringer

Klasse 4

1. 47:47=1;37—-33 =4
42:21 = 2; 33:11 =3

1956 gab es 1 Gold-, 4 Silber- und 2
Bronzemedaillen sowie drei 4. Plitze.

2. 9600 kg:240 kg = 40
Es wiren 40 starke Mianner notig.
3. Es gibt 24 Méglichkeiten.

ABCD BCDA CDAB
ABDC BCAD CDBA
ACBD BDCA CADB
ACDB BDAC CABD
ADBC BACD CBDA DCAB
ADCB BADC CBAD DCBA

4. 1735cm:3 ~ 578 cm = 5,78 m

Die einzelnen drei Spriinge waren im
Durchschnitt 5,78 m lang.

5. 42 km:4 km = 10 Rest 2

Man wiirde mehr als 10 Stunden be-
notigen.

6. 10000 m:25 = 400 m
Die Bahn ist 400 m lang.

7. Die Reihenfolge der Mannschaften

war:
1. DDR, 2. UdSSR, 3. Grofbritan-
nien, 4. Bulgarien, 5. Frankreich.

8. 1980 — 1924 + 4 = 60
60:4 =15; 15 - 13 =2

DABC
DACB
DBAC
DBCA

Die Olympischen Winterspiele sind
zweimal ausgefallen, und zwar 1940
und 1944 (wihrend des 2. Weltkrieges).

9. u=2-9+2-5=28
28 - 305 mm = 8540 mm = 8,54 m

Der Umfang der Platte betrdgt 28 engl.
FuBl bzw. etwa 8,54 m.

10. 1h =3600s; 3600s:10s = 360
360 - 100 m = 36000 m = 36 km

Der Lédufer kidme in einer Stunde
36 km weit.

Klasse 5

1. Roger Pyttel: 54,945(Silber); David
Lopez: 55,13s(Bronze)

2. a) 259603 m, b) 120 km, ¢) 52 h

3. 3500 Watt - 576 = 2016000 Watt
= 2016 Kilowatt.

Die Gesamtleistung betrigt 2016 Kilo-
watt. .

4. Maxi Gnauck: 19,875 Punkte;
Emilia Eberle: 19,850 Punkte

Stun- Minu- Sekun- Platz
den ten den

Rotschew 1 21 34
Lebanow 1 28 4
Sunjatow 1 27 3

Somit hatte Dirk recht.

6. Sechs Umdrehungen vorn entspre-
chen 6 - 50 Zdhnen = 300 Zihnen.

a) 300:20 = 15; das Hinterrad voll-
fihrt 15 Umdrehungen.

b) 300:15 = 20; das Hinterrad voll-
fithrt 20 Umdrehungen.

7. Bezeichnet man die Anzahl der teil-
nehmenden Kinder mit x, dann betrug
die Anzahl der teilnehmenden Jugend-
lichen 2x. Thre Summe 3x war gleich
der Hilfte der Anzahl der teilnehmen-
den Erwachsenen; diese betrug also 6x.
Insgesamt waren mithin x + 2x + 6x
= 9x Personen beteiligt. Diese 9x Per-
sonen sind laut Aufgabe 81 Personen,
woraus man 9x = 81, also x = 9 er-
hilt. An dem Waldlauf nahmen somit
9 Kinder, 18 Jugendliche und 54 Er-
wachsene teil. Bezeichnet man die An-
zahl der teilnehmenden Frauen mit vy,
so betrug die Anzahl der teilnehmenden
Minner 2y und folglich die Anzahl der
teilnehmenden Erwachsenen 3y. Daher
gilt 3y =54, also y = 18. Somit
nahmen 18 Frauen und 36 Ménner am
Waldlauf teil.

folgt, daB der

1

6
1

Tourist am ersten Tag 5 des Weges

mehr zuriicklegte als am zweiten Tag.
Da 6 - 12 = 72 ist, betrug die Gesamt-
linge des Wanderweges 72 km. Am
ersten Tag wurden 36 km, am zweiten
Tag 24 km und am dritten Tag 12 km
zuriickgelegt.

9.6-G+1+2+1)=42
2-2+2+1=10,
8-1=38,
42 + 10 + 8 = 60.

Die DDR erhielt fiir ihre Medaillen
und 4., 5., 6. Plitze insgesamt 155
Punkte.

b) 10:7+6-5+6-4+3-3+
5°24+5-1=70+30+24 +9 +
10 + 5 =148;155 — 148 = 7

Die DDR erhielt 7 Punkte mehr als die
UdSSR.

9-7+7-5+7-4=63+435+
28 =126;10-7+6-5+6-4 =
70 + 30 + 24 = 124; 126 > 124.

Auch in diesem Fall hitte die DDR den
1. Platz belegt.

Aus Leserbriefen ...

. Die Midchen und Jungen unserer neuen
Schule beteiligten sich sehr aktiv an der Lsung
der Knobelaufgaben. Das vorgegebene Preis-
ausschreiben wurde von 136 Schiilern der Ober-
stufe gelost. Es griiBen die Schiiler und Mathe-
matiklehrer der

8. OS Zittau.

... Mit viel Eifer und Freude hat sich die AG
Mathe, Klasse 4, bemiiht, die Lésungen zu
finden. Wir rechnen zur MMM iber unsere
Arbeit ab. Die Teilnahme am Wettbewerb ge-
hort dazu.

Dr.-Theodor-Neub -0S, B iburg

... Unsere Edwin-Hoernle-OS hat sich von der
zweiten bis zur zehnten Klasse am Preisaus-
schreiben ,,Milch und Mathematik‘‘ vollzihlig
beteiligt. Dabei ist es uns gelungen, den Ver-
kauf von Trinkmilch an der Schule zu erhéhen.

M. Stock, stellv. Direktor, Klosterhaseler

... Es ist mir ein aufrichtes Bedirfnis, Sie zu der
Sonderausgabe 1979 der LVZ herzlichst zu
begliickwiinschen.' Die Mathe-LVZ ist Ihnen er-
neut gelungen. Sie zeichnet sich durch eine Viel-
falt sehr i und ,,denki iver'

. Aufgaben aus. Die Ausgabe ist von den Schii-

lern (und auch von den Fachkollegen) mit gro-
Bem Interesse und freudig aufgenommen wor-
den.
OL Dr. Tischer, stellv. Direktor, Fachlehrer
und AG-Leiter, OS fir Kérperbehinderte,
Halle

... Als AG-Leiter kann ich diese Sonderausgaben

der LVZ sehr loben. Sie enthalten gutes Mate-

rial zur G der AG-Nachmittage und

auch eines abwechslungsreichen Mathe-Unter-

richts. ... In unserer AG rechneten alle Teil-

nehmer die Aufgaben selbstindig durch.
Hutterer, AG-Leiter, KI. 7, Station Junger
Techniker u. Naturforscher, Halle-Neu=
stadt

... Alle Schiiler unserer Klasse haben die Mathe-
LVZ erhalten und die Wettbewerbsaufgaben zu
Hause geldst. Es hat uns sehr viel SpaB bereitet.
Mit diesem Brief wollen wir allen Mitarbeitern
an der LVZ eine Freude bereiten. Wir freuen
uns schon auf die niachste Sonderausgabe.

Es griBt Euch herzlich die Klasse 5a der

OS Arendsee

... Ihre Aufgab sowie das Prei
schreiben sind eine echte Unterstiitzung unseret
naturwi haftlich-techni Arbeit an der
Station Junger Naturforscher und Techniker.
Vielen Dank dafir.
M. Seibel, pad. Mitar beiterin, Leiterin der
AG ,,Junge Girtner“, Klasse3 (ohne
Ortsangabe)

... Wir finden Ihre Aufgaben immer wieder ak-
tuell und blemhaft. Viele Aufgaben kann
ich auch im Unterricht oder als freiwillige Zu-
satzaufgaben verwenden. Deshalb mochte ich
mich herzlich bei Ihnen bedanken und Ihnen
weiterhin gute Einfalle winschen.

R. Wendler, Leiter des Korrespondenzzir-

kels, Klasse 7, Wolkenstein

(e
Bei den Minnern fanden insgesamt 1

60 Ruderldufe statt.
10.2)9-7+7-5+7-4+7-3+
2:2+44-1=63+35+28 +21 +
4+4=155




Klasse 6
1. Etwa die Hilfte der Strecke liegt in
der UdSSR.

2. Bei gleichbleibender Durchschnitts-
geschwindigkeit hitte die Mannschaft
72,27 s, also 12,54 s linger gebraucht
als tatsichlich.

3. a) Eine hunderstel Sekunde ist
etwa der 25200C te Teil der Gesamt-
zeit.

b) 2517,63:0,01 = 15:x ; X~ 6
Der Riickstand entspricht einer Strecke
von 6 cm.

4. Die durchschnittliche Weite betrigt
68,62 m.

© 9,70 + 9,60
5. — Punkte = 9,65 Punkte

Endnote: 9,65 Punkte.

6. 1. Turner: (x — 2,20) Punkte,
(54,30 P)
2. Turner: (x — 5,30) Punkte,
(51,20 P)
3. Turner: x Punkte, (56,50 P)
Zusammen: (3x — 7,50) Punkte

3x—175 =162,
3x = 169,3, also x = 56,50.
7. Woronin Koszegi

ReiBen 105,0 kg
Stoflen 137,5kg StoBen 130,0 kg

242,5 kq 237,5 kg

8. Wir bezeichnen die MaBzahlen der
Sprunghdhen der Schiiler durch den
Anfangsbuchstaben ihres Vornamens;
dann gilt a) J >G, b) H+ U =17
+G,c) U+ G > H + J. Aus b) und
c) folgt G > H, also J > G > H. Da
von diesen drei Jungen Heinz die
kleinste Sprunghéhe erzielte, muB Uwe
die groBte erreicht haben; im anderen
Fall wiirde die Gleichung b) nicht er-
fullt werden. Es gilt also H <G <
J < U. Heinz erzielte die Kkleinste
Sprunghdhe, ihm folgen mit zunehmen-
den Sprunghohen Gerd, Jochen, Uwe.

Reiflen 107,5 kg

9. Gesamtpunktzahl von 38 Entschei-
dungen: 836 Punkte. Die DDR-Mann-
schaft erreichte den 5,4 ten Teil, also
rund ein Fiinftel aller Punkte.

10. Der erste olympische Wettkampf
fand 776 v.u.Z. statt.

Klasse 7

1. a)

tygssr = (60 - 60 + 57 - 60 + 3,46) s
= 7023,46 s

tNorwegen = (60 * 60 + 58 - 60
+4577)s = 7125,77s

40000 m m
VUdSSR = 7053355 A=
= 20,5 km/h
40000 m m
VNorwegen = mm =561 —
= 20,2 km/h

Die Durchschnittsgeschwindigkeit der
UdSSR-Mannschaft betrug 5,70 ?
(20,5 km/h) und die der Mannschaft aus
Norwegen 5,61 ? (20,2 km/h).

b) Die Mannschaft der UdSSR hatte
gegeniiber der Mannschaft aus Nor-
wegen einen Vorsprung von 102,31s.
Geht man davon aus, daB die Norweger
die letzten Meter mit einer Geschwin-

m
digkeit von 5,61 = zuriickgelegt haben,

hat der norwegische SchluBliufer beim
Zieleinlauf des sowjetischen Liufers
einen Riickstand von 574,0 m.

2. a) DDR: 209 (72°); UdSSR: 19%

(68°); USA: 10% (36°)

b) 50% (180°)

3. Von 42 Medaillen der Ruderwett-

bewerbe errangen allein 14 Medaillen

Sportler der DDR. Das sind 33,3 % der

in dieser Sportart zu erreichenden Me-

daillen.

4. x:16 =1:0,453; x = 16:0,453 ~ 35,
y:71 = 1:2,54; x = 71:2,54 ~-28

Der Bogen miite die Bezeichnung

28310 ¢
-31 55 tragen.

5. a) Wenn Angelas Aussage wahr ist,
so sind auch die Aussagen von Con-

" stanze und Dietmar wahr, was der Vor-

aussetzung widerspricht. Also endete
das Spiel 3:2.

b) Aus a) folgt, daB nur Bodos Aussage
falsch ist. Also endete das Spiel 1:1.

6. a) Tordifferenz

Knodelstedt 33-15=18,
Stollenheim 28 — 8 =20,
Kickershausen 32 — 8 = 24,
Toppenburg 36 — 10 = 26.
b) Torverhiltnis
Knodelstedt 33:15=11:5=2.2,
Stollenheim 28: 8= T:2=3.5,
Toppenburg 36:10 =18:5 = 3,6,

Kickershausen 32: 8= 4:1=4,0.

7. a) Von den 17 erfolgreichsten Sport-
lern der Olympischen Winterspiele ge-
horten

6 Sportler der UdSSR-Mannschaft
(35%), 6 Sportler der DDR-Mann-
schaft (35%) und 1 Sportler der USA-
Mannschaft (6 %) an.

b) 12 der 17 besten Sportler der Olym-
pischen Winterspiele kommen aus so-
zialistischen Lindern. Das sind 71%
(256°).

8. J. Wardanjan brachte beim ReiBen
das 2,15fache und beim StoBen das
2,7fache seines Gewichts zur Hoch-
strecke.

i o 1 5 1§
9. X:Tnd, *TndzzT:‘z
(81 — 36) m? ~ 35,34 m?.

Die beiden Mattentypen unterscheiden
sich um eine Kampffliche von etwa
35 m?.

Klasse 8

1. a) 1936: 94,4%;; 1964: 94,5%;; 1968:
104%.

b) Der Weltrekord wurde um 49 ver-
fehlt.

5-4
2. Es werden = 10 Spiele aus-

getragen. Zwischen diesen 10 Spielen
liegen 9 Pausen.
Dauer der Spiele: 200 min

Halbzeitwechsel: 10 min
GroBe Pausen: 40 min
Kleine Pausen: 21 min

271 min =4h 31 min
Das Turnier endete somitum 21.31-Uhr.

3. Der Querschnitt der angelegten
Laufstrecke ist anndhernd ein gleich-
schenkliges Trapez. h

25m+ 2,7m

3 30cm

+5km

V = 3900 m*
Es waren 3900 m*® Kunstschnee nétig.

4. Angenommen, es waren n Bronze-
medaillen, also (n + 4) Silbermedaillen
und (2n + 2) Goldmedaillen, insge-
samt (4n + 6) Medaillen. Nun gilt

30 <4n + 6 < 35,24 <4n <29,
alson = 7.

An unsere Republik fielen 7 Bronze-
11 Silber- und 16 Goldmedaillen.

5. Der Torwart hat a) 0,14 Sekunden,
b) 0,22 Sekunden Zeit zur Reaktion.

1 1
6. n-—nd’=an’,

6
n=Dd = (2—0(—)0)3 = 50°

0 !
n = 125000.

Genau 125000 Golfbille haben zusam-
men dasselbe Volumen wie ein Push-
ball.

7. Bezeichnet man die Anzahl der Teil-
nehmer an allen drei Disziplinen mit y
und die Anzahl derjenigen von ihnen,
die nur am KugelstoBen teilnehmen,
mit x, so missen x und y der folgenden
Gleichung geniigen:

2x -+ 5y + 6 = 28, also2x 4 Sy = 22,
Daher muB3 y gerade sein. Da weiter
nach Voraussetzung y % 0 und x > 1

- gilt, ist diese Gleichung nur fiir y = 2

und x = 6 erfillt. Die Anzahl der Schii-

10. v — s ler betrug also
| t beim KugelstoBen
o 50m 700 m 1170 m 1557 m
t 483s 32,49 s 48,55 s 59,73 s
m m m m
A\ 10 — 21,5 — 24,10 — 26,07 —
s s s s
g0 77,4 52 86,76 93,85 X
B "h *Th P Th " Th
b)
50 m 700 m 1170 m 1557 m
t 483s 32,49s 48,55s 59,73 s
As 650 m 470 m 387 m
At 27,66 s 16,06 s 1,18 s
As m m m
23,5 — 29,3 — 34,6 —
At s s s
As km km km
= 5 — 125 —
At 84,6 h 10 h h

2-6 + 2 + 6 = 20 Schiiler,

beim Weitsprung

52 + 6 = 16 Schiiler,

beim 100-m-Lauf

52 + 6 = 16 Schiiler.

Da man hier schlieBen kann, daB y
gerade sein muB, ist die Aufgabe
,,uberbestimmt*‘.

8. Es gilt v — }/2gs bzw.
v=)2-981-10~ }/19

v=14m-s;

14 - 3600
o el . h-t
bzw. v = 1000 km-h
= 50,4 km - h1,

Die Fallgeschwindigkeit des Schwim-
mers von 14 m - s~! entspricht der Ge-
schwindigkeit eines Kraftwagens von
etwa 50 km - h™'.

a+b
2

a = (6,00 — 0,50) m= 5,50 m,

¢ = (4,00 — 0,50) m= 3,50 m,

h=20m,b=20m,

ekt L e : 3390 2 k 20 m?

= 1800 m>.

Es werden 1800 m* Wasser benotigt.

9. V= h-b

10. 800 m = 80000 cm
80000:25 = 3200.

Das GeschoB dreht sich in einer Se-
kunde 3200 mal um seine Achse.

Klasse 9
1. d = 27254 mm = 685,8 mm = &
0,6858 m;
u=m=n-d;
1000 1000

=G T 06858 1 64

In 1000 m macht jedes Rad des Renn-
rades etwa 464 Umdrehungen.

2. DDRII: Schweiz I:
vin ms—! vin ms™!

1., 2585 25,82

2. 25,80 25,77

3. 2593 25,94

4. 2580 25,89

V=28 m's! V=258m-s!
3. Angenommen, Dollinger erzielte n
Ringe, dann erreichte Vollmar (n + 5)
Ringe und Pottek (n + 11) Ringe. Es
gilt also 3n + 16 = 1702 mit r = 562.
Pottek erreichte 573, Vollmar 567, Dol-
linger 562 Ringe.




3

j

4. Wir nehmen eine Fallunterscheidung
vor.

1. Fall: Die Aussage (1) sei wahr.
Dann hat Sabine entweder den Ball
oder das Sprungseil. Nun-kann die
Aussage (3) hochstens dann falsch sein,
wenn Sabine das Sprungseil nicht hat.
Also muB3 Sabine den Ball haben. Es
kommt zum Widerspruch.

2. Fall: Die Aussage (2) sei wahr.
Dann hat Werner den Ball und Elke
das Sprungseil. Also muB Sabine den
Reifen haben. Die Aussagen (1) und
(3) sind daher falsch. Es sind also bei
dieser Verteilung alle Voraussetzungen
erfiillt.

3. Fall: Die Aussage (3) sei wahr.

Da die Aussage (1) falsch ist, hat Sabine
den Reifen. Werner kann daher nur
den Ball oder das Sprungseil haben,
und auch Elke kann nur den Ball oder
das Sprungseil haben.

Aus der Untersuchung der drei Fille
ergibt sich, daB nur der 2. und 3. Fall
eintreten konnen. In jedem Falle hat
also Sabine den Reifen.

5. 10 min = 600 s
Angenommen, Rennfahrer A bendtigt
fiir eine Bahnrunde x Sekunden; dann

N 600
legt er in 600 Sekunden = Runden

zuriick. Nun gilt

600 594 600 + x
—+ 1= s
b x —4 X

594
x—4

X2 4 2x — 2400 = 0; x = 48
Rennfahrer A legte eine Bahnrunde in
48 Sekunden zuriick.

6. Druck durch FuBsohle: 0,2 kp pro
Quadratzentimeter,

Druck durch Ski: 0,015 kp pro Qua-
dratzentimeter.

7 Aus se Vit e vty folgt
Sevetgs vety - b

S« V-tq' V'tZ- S,

vz s:s, (m“,t"tl =t),

¢ vz M Fm-9o

sy wis
sS4 i Sz

:2_51

Die Beschleunigung betrug 3,43 m - s72

— 8

=

Die Durchschnittsgeschwindigkeit von
Allan Wells betrug 9,76 m/s.

Die Durchschnittsgeschwindigkeit von
Klaus betrigt 8,00 m/s.

4
8 m=V-9; m=—3-nl'39
,_3m__3-7257g .
T T dme T 4-314-786¢

- p—
r~ l/221 cm; r= 605cm

Die Kugel hat einen Durchmesser von
121 mm und entspricht damit den giil-
tigen Abmessungen.

Klasse 10

1. Tansania, 9 Boxer; Sambia, 8 B.;
Nigeria, 8 B.; Athiopien, 8 B.; Benin,
7 B.; Uganda, 7 B.;. Kamerun, 4 B.;
Algerien, 3 B.; Guinea, 3 B.; Mada-
gaskar, 3 B.; Angola, 3 B.; VR Kongo,
3 B.; Seychellen, 2 B.; Mali, 1 B.

2. Es seien x; = 20, X,, X3, X4, Xs, X6

die Anzahlen der Gold-, Silber-, Bron-
zemedaillen, 4., 5., 6. Plitze, die die
DDR erhielt. Dann gilt

720 + 5x; + 4X3 + 3x4 + 2Xs + X¢

= 480. [0))
Nun gilt nach Voraussetzung
X3 = X3 = Xg > X4 = X5 > 20. 2)

Aus (1) und (2) folgt

140 + 5x; +4x; + 3x4 + 2X4 + X2
= 480,

10x; + 5x4 = 340; 2x; + x4 = 68. (3)

Wegen (2) gilt x, > x4; daher folgt aus
(3) weiter 68 > 2x, + X4 = 3X4, also
Xq4 < 22. Andererseits ist wegen (2)
auch x4, > 20, also ist x4 = 21 oder
X4 = 22. Wire nun x4 = 21, so wire
wegen (3) 2x; + 21 = 68, 2x, = 47,
was nicht moglich ist, da x, ganzzahlig
sein muB. Daher gilt x, = 22, und wir
erhalten 2x, + 22 = 68, also x, = 23.
Aus (2) erhalten wir ferner x, = x; =
Xs = 23, X4 = xs = 22. Die DDR er-
hielt also 23 Silber-, 23 Bronzemedail-
len, 22 vierte und 22 fiinfte Plitze und
23 sechste Plitze.
y-z

3. V=—2‘—'3,66

x = 366 - tan 11,5 = 0,74
z=x — 0,50 = 0,24

3,66 -
y="""2—12; V=08 m
X

Rund 053 Kubikmeter Schlamm miis-
sen abgeschaufelt werden.

3,66m

4. EsseiS;Ss =c=4-1,8m = 72m,
XSsS;A = f, AS; =Xz, AS3 = Xs,
AS, = x4; dann gilt nach dem Kosi-
nussatz

a* +¢® - b?

2ac
82 + 7,22 — 132
P gD,

cos f =

= —0,4615.

Ferner erhalten wir

x3 = (8% + 1,82 — 2-8-1,8 - cos f) m?
= 80,53 m?, also x, = 8,97 m.
Entsprechend erhalten wir

11,53 m.

Die gesuchten Abstinde des Standortes
A von den Mittelpunkten S,, S;, S,
der zweiten, dritten bzw. vierten Schale
betragen also 8,97 m, 10,18 m bzw.
11,53 m.

5. Es sei a die Linge, b die Breite der
Grundflache der Turnhalle; dann gilt
nach der stetigen Teilung (Goldener
Schnitt)

a:b = b:(a — b)unda - b = 375. Dar-
aus folgta = 24,6 m und b = 15,2 m.
Die Turnhalle ist 24,6 m lang und
15,2 m breit.

6. Ohne Beriicksichtigung der Reihen-
folge gilt es folgende Moglichkeiten:
M 777,9,10;

x3 = 10,18 m und x4

) 7,7,8,8,10;
3)7,7,8,9,9;
) 7,8,8,8,9;
() 8,8,8,8,8.

R AT s ST

Die Beachtung der Reihenfolge fiihrt
zur Berechnung der Anzahl von soge-
nannten Anordnungen mit Wiederho-
lung. )
(1) Wiren alle 5 Zahlen verschieden,
so gibe es 5-4-3-2-1 verschiedene
Moglichkeiten der Anordnung. Da
jedoch die 7 dreimal auftritt, fallen
3-2-1 Moglichkeiten in eine einzige
zusammen, so daB
9§44 312 ]
3251
iibrig bleiben.
(2) und (3): Analoge Uberlegungen
5-4-3-2-1 o
ER O 30 Maéglichk.
@) wie (1).
(5): 1 Moglichkeit.
Insgesamt gibt es 20 + 30 + 30 + 20
+ 1 = 101 Méoglichkeiten. :

= 20 Moglichkeiten

fuhren zu

7. R =d*+ b d=)22+1,5%m

=25m=}25 + 24°m;
I~ 3,47m.
Das Seil ist rund 3,47 m lang.

Hinweis: Bei einigen Losungen mufite
aus Platzgriinden auf ausfiihrliche
Losungswege verzichtet werden.

H 1 Miadchen mit Zopf — Platz 1;
Knabe — Platz 2; Md. m. Basken-
miitze — Platz 3

H 2 Nummer 4 wird Sieger

H 3 Spieler 7, 8 und 9 (von links ge-
rechnet) gehoren nicht zur Mannschaft

H 4 Der schraffierte Ball rollt iiber die
Torlinie.

H:S Figur"l gehort an Stelle d. Fragez.

H 6 Schattenbild B gehrt zum Origi-
nal.

H 8 Kugel 2 trifft die Biichse.

H 9 Der Junge im Vordergrund trifft
die Scheibe.

H 10
ball);

H 11 Der Korb ist viereckig. — Der
Ball ist eiférmig. — Der Fotoreporter
hat drei Hinde. — Spieler 2 tritt auf
den Kopf eines Zuschauers. — Die
Linie ist zwischen Spieler 7 und Spieler
4 gebrochen. — Die Linie iberdeckt
das Bein des Sportlers 5. — Unter dem
Oberarm des Spielers 3 fehlt der Trikot-
rand. — Die Nummer des Spielers 9 ist
verdreht. — Spieler 10 trigt FuBball-
schuhe. — Des Schiedsrichters Hose hat
ein kurzes und ein langes Bein.

H 12 1. Hochsprung: Ohne Spikes, 2.
Hammerwerfen: Der Hammer ist eine
Eisenkugel, kein Wiirfel, 3. Springrei-
ten: Der Zylinder wird nur von Dres-
surreitern getragen, 4. Korbball: Der
Korb muB unten offen sein, 5. Boxen:
Amateure boxen im Hemd, 6. Gewicht-
heben: Das Knie darf nicht den Boden

(Rollschuhlauf und FuB-

berithren, 7. Turnen: Frauen turnen _

nur am Stufenbarren, 8. Schwimmen:
_Der Bikini ist nicht gestattet.

H 14 1-C: Der rechte Arm entfernt
sich etwas vom rechten Knie. 2-D: Die
Hose ist ein wenig kiirzer. 3-A: Der
rechte Arm entfernt sich vom rechten
Knie. Bezeichnend ist die Nase. 4-B:
Sie bleiben iibrig, also miissen sie zu-
sammengehdren.

H 15 Der Wurm an der Angelschnur
auf dem Sauerstoffbehilter; die Rolle
am Angelhaken auf dem Helm; der
Schwanz des Krebses auf die Tasche,

die Flosse des Fisches auf die Pflanze
(unten); die Stiefelnaht zwischen die
Fangarme des Polypen.

H 16 Der Weg fiihrt bei der ersten
Abzweigung nach rechts, bei der nich-
sten Abzweigung nach links und ist
dann leicht weiterhin zu verfolgen.

H 17 Sportler Nr. 1 gehort an Stelle des
Fragezeichens.

H 18 1 Armbanduhr; 2 Armelstreifen;
3 S am Trikot; 4 Striimpfe.

H 20 Miitzenschild des linken Sport-
lers — Pappel unten im Bild; Falte
auf dem Armel des linken Sportlers —
einer der Vogel rechts oben; Fahnen-
stange — oberster Steifen auf dem Boot;
Klapper in der Hand des Zuschauers —
Dach des Hauses (Flachhaus); Band
auf der Brust des Zuschauers — ein
Blatt der Blume rechts unten; das
Golfloch — der Baum links neben dem
Kirchturm.

H 21 B2 und D3; F2 und A6; B6 und
Fi. 2

H 22 4-U; 5-D; 10-A; 13-P; 16-H;
18-R; 19-G.

H 24 Aus den acht Einzelteilen der
Gruppe 4 ist das Modell zusammenge-
stellt.

H25 Es gehoren zusammen:
B-3; C-4; D-1.

H 26 Figur 1 erfiillt die Bedingungen.
H 27 Kameraeinstellung Nr. 6 erfilit
die Bedingungen.

A-2;
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